
DICOMATH – EXERCICES

ET MODE D'EMPLOI

Ce Dicomath-exercices est offert gratuitement dès l'achat de 20 Dicomaths.

(valeur 35 €)

Fichier reproductible pour ses élèves.

Photocopies interdites entre écoles

CONTENU DE CE FICHIER : 
1) Avantages du Dicomath  (p 2-3)

2)  6 utilisations du Dicomath  (p 3)

3) Pourquoi utiliser le Dicomath plutôt que de construire ses propres synthèses avec les élèves ? (p 4)

4) Objectifs et description des synthèses + 250 idées d'activités   (p 5 à 25)

5) 90 pages d'exercices et synthèses « à trous » pour construire et comprendre le Dicomath 
(p 26 à 114).
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Avantages du Dicomath

1) AUTONOMIE
Ce Dicomath va permettre de diminuer les interventions de l'enseignant pour rendre l'enfant 
plus autonome face aux apprentissages, aux difficultés, aux problèmes qu'il rencontre.    
(L'enseignant devra aborder une première fois chaque synthèse avec les enfants avant qu'ils ne
puissent les réutiliser sans aide.)

2) CONNEXIONS - LIENS - TOUT EN UN
Nombres, numération, opération, tables de multiplication, calculs écrits, fraction, mesures-
grandeurs, géométrie (solides et figures).  Toute la matière se trouve dans un seul document de
référence. L'enfant n'aura qu'à tourner quelques pages, pour retrouver une autre synthèse qui 
aborde une même matière sous un autre angle.

La plupart des synthèses ont été construites pour permettre à l'élève de faire des liens entre les
matières, entre les synthèses, entre ses différentes années pour une meilleure compréhension 
et mémorisation.    

Exemples : 
 a) Les mesures de capacités se retrouvent aussi sur la synthèse des volumes et des masses.
 b) La synthèse de l'aire du disque se trouve sur la même page que celle de la circonférence et du 

volume du cylindre car chaque formule utilise la nombre Pi.
 c) Plusieurs synthèses de fractions mettent en relation les pourcentages, les nombres à virgule, les

fractions, la droite des nombres et d'autres représentations.
 d) Les synthèses des tables favorisent la mise en lien entre les différentes tables.
 e) La synthèse des triangles fait le lien avec les angles.

3) CONTINUITÉ de la 1ère à la 6e primaire !  SIMPLE mais 
COMPLET

Ce référentiel suit l'élève jusqu'en 6e année.  L'élève apprivoise petit à petit l'ensemble des 
synthèses et connaissances à maitriser.  Les outils se veulent assez SIMPLES pour les petits, 
mais assez COMPLEXES et COMPLETS pour les grands.  Lorsqu'une synthèse est trop 
complexe, l'enseignant ne travaille qu'une partie de la synthèse, laissant le reste pour les mois 
ou les années suivantes.  Il serait intéressant de proposer aux parents d'acheter cet outil pour 
que l'enfant puis reprendre l'outil chez lui, le conserver les années suivantes, et l'annoter, 
surligner.  Je peux vous envoyer des flyers préimprimés destinés aux parents.

4) DIFFÉRENCIATION – remédiation - dépassement
Chaque élève va pouvoir apprendre à sa manière grâce aux synthèses de stratégies de calculs,
grâce à plusieurs présentations différentes qui traitent des mêmes savoirs, grâce à plusieurs 
outils,…  De plus, il pourra aller revoir la « matière » des années précédentes qu'il a oubliée, et 
la matière des années suivantes.

Exemples :

➢ 2 synthèses des additions et soustractions jusque 20 présentées de manière différente (p10 à 12)
➢ Synthèses des procédés qui offrent à l'élève plusieurs manières de résoudre des calculs (p21 à 24)
➢ Synthèses différentes pour mémoriser et comprendre les tables de multiplication (p 26 à 30).
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5) DONNER DU SENS,  COMPRENDRE plutôt qu'appliquer des 
trucs.

Les synthèses font des liens avec la réalité et le but des matières, c'est notamment le cas des 
synthèses de mesures (p 42 à 54), ou du sens des opérations (p13),...

L'objectif de la plupart des synthèses est de permettre de comprendre le pourquoi et le 
comment.  Exemples : 

➢ Les synthèses des tables de multiplications (p26 à 30) permettent de comprendre qu'une 
multiplication peut être représentée par un rectangle, que 6x7, c'est 1x7 de plus que 5x7,  qu'une 
multiplication est une addition répétitive.

➢ La synthèse de la division écrite (p34) permet de comprendre pourquoi on descend les chiffres, 
pourquoi on les soustrait,...

➢ La synthèse des millièmes (p5) permet de visualiser chaque nombre à virgule.

6) COUVERTURE UTILE !  RECHERCHE RAPIDE !  RELIURE 
PRATIQUE !

Pas besoin d'ouvrir le Dicomath pour commencer la recherche et le travail.   La première 
couverture est directement la table des "matières".  C'est donc un gain de temps dans la 
recherche. La dernière couverture est une synthèse pour manipuler les jetons, les réglettes, ou 
pour calculer jusque 100.De plus, ce Dicomath peut être consulté de gauche à droite et de 
droite à gauche grâce à sa pagination double.  

La reliure à œillets permet d'intégrer le Dicomath dans un classeur à 2 ou 4 anneaux afin d'y 
ajouter VOS synthèses supplémentaires éventuelles et par la même occasion d'ajouter une 
protection supplémentaire.  Je conseille l'utilisation d'un classeur à 4 anneaux RONDS pour 
faciliter la manipulation, pour éviter de faire tenir le Dicomath sur 2 anneaux, pour mieux 
protéger le Dicomath.

Au fil des années, la reliure risque de s'abimer. Je conseille alors de découper les pages et de 
les insérer dans des pochettes-chemises pour rallonger la durée de vie du référentiel.

7) Beaucoup d'exemples, très peu de texte
Synthèses inédites en couleurs avec des présentations visuelles, efficaces, complètes 
reprenant l'essentiel.  

Ce Dicomath a été conçu avec un minimum de texte mais un maximum de dessins et 
d'exemples à imiter.

Le Dicomath peut être utilisé de 6 manières : 
1) Outil de correction, d'autocorrection.
2) Outil d'autonomie, pour solutionner ses problèmes, pour répondre à ses questions (durant un 

devoir ou en classe) sans faire appel à l'enseignant.
3) Outil d'étude, outil de mémorisation.
4) Exemples à imiter ; support pour réaliser l'exercices.
5) Leçon d'apprentissage.  La synthèse est l'objet principal de la leçon.  (L'utilisation d'ardoises 

permet de rendre actif les élèves, de les mettre en recherche quand l'enseignant pose une question.)
6) Outil de dépassement pour les plus rapides ou pour tirer les élèves vers le haut, ou outil de 

remédiation pour aider un élève en difficulté qui ne maitrise pas la matière d'une année 
précédente.
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Pourquoi utiliser le Dicomath plutôt que construire les synthèses 
avec les élèves ?

CONSTUIRE LES SAVOIRS
Ce qui est important, c'est de construire les savoirs.  On peut ensuite faire des liens entre les 
savoirs construits et le Dicomath.  

Synthèses vierges – mode d'emploi avec exercices
Le mode d'emploi du Dicomath propose une série d'exercices à réaliser avec chaque synthèse pour
se les approprier, pour les comprendre et ainsi les utiliser de manière autonome.
Un Dicomath-exercices avec notamment les synthèses vierges du Dicomath est disponible 
gratuitement (à partir de 20 Dicomaths) pour construire les synthèses du Dicomath.

Ne pas LIMITER L'ÉLÈVE – vue d'ensemble
Parce que construire ses synthèses limite l'élève aux savoirs qu'on lui enseigne, et ne permet pas 
de connaître plus, d'aller plus loin.  L'élève est dépendant de l'enseignant !

Sans Dicomath, mes élèves n'auraient jamais appris qu'il existait des nombres négatifs, n'auraient 
jamais compris la succession des nombres jusque 1000, ne pourraient pas compter par 2 jusque 
200,…  Plusieurs élèves de P2 savent déjà que 9x9=81 parce qu'ils l'ont vu dans plusieurs 
synthèses.
Le Dicomath permet d'avoir une vue d'ensemble des savoirs.  Quand l'enfant apprend la formule 
d'aire du rectangle, il constate avec le Dicomath que d'autres quadrilatères utilisent la même 
formule.

Présentation claire en couleur, très visuelle.
Parce que le Dicomath propose des synthèses complètes, bien présentées, claires, en couleur, avec 
des dessins, ce qui n'est pas souvent le cas lorsque l'élève les réalise soi-même.  Et puis, recopier 
une synthèse du tableau, est-ce vraiment la construire ?

Apprendre à imiter un modèle, un exemple.
La multitude d'exemples apprend à l'élève à imiter un modèle et à l'appliquer à d'autres 
exercices, compétence importante à développer pour apprendre durant toute sa vie.

Il faut apprendre à utiliser une synthèse déjà construite.

Apprendre à lire un tableau, à comprendre une synthèse
Lire un tableau à double entrée, comprendre une information donnée sont des compétences à 
développer chez les élèves, comme quand il lit un livre informatif.

Comme un dictionnaire – apprendre à l'utiliser
Le Dicomath sera utilisé comme un dictionnaire, pour rechercher une information que l'on ne 
connaît pas, que l'on a oubliée
Avec un dictionnaire, on ne construit pas la définition de chaque mot.

Gain de temps
Utiliser des outils déjà construits permet de gagner du temps pour apprendre à les utiliser.
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DICOMATH – MODE D'EMPLOI - OBJECTIFS - IDÉES D'ACTIVITÉS

p1 Droites des nombres
La 1ère droite jusque 30 sera utilisée par les élèves de P1/P2 pour aider à situer les nombres 
les uns par rapport aux autres, pour calculer.  Les rectangles sous les nombres sont destinés à 
avoir une vue cardinale des nombres en même temps qu'une représentation ordinale.

La 2e droite jusque 100 va permettre de situer les nombres par rapport aux dizaines.  Les 
carrés permettent de visualiser la quantité en même temps.

La 3e droite permettra de comprendre les nombres négatifs et de résoudre des calculs jusque -20.
La 4e droite permettra également de comprendre les nombres négatifs (-) par opposition aux 
nombres positifs (+) jusque 50 et -50.

La 5e "droite" sera utilisée pour placer des jetons de maximum 26 mm.  Les nombres indiqués 
en bas à droite permettent d'être visualisés en même temps que les jetons placés.

La 6e droite sera utilisée avec des réglettes de 1 à 10 cm.  Elle permet également de calculer et
de voir plus facilement les quantités que la 1ère droite.

p2 DROITES des nombres négatifs, décimaux et jusque 300

Objectif : 

- Visualiser tous les nombres jusque 300 sous forme ordinale (chiffres) et cardinale (carrés).

- Visualiser les nombres négatifs

- Visualiser les nombres décimaux
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Dicter un nombre et l'enfant place son doigt (ou son crayon) au bon endroit

Comptage par 10 (et 5)

Résoudre des additions et soustractions jusque 20 (avec jetons), jusque 27 (avec 
réglettes), jusque 30, jusque 100

Résoudre des calculs jusque 300, des calculs négatifs, des calculs décimaux.
Compter par 2, 5, 10,... par 50 à partir de …. jusque …. à l'endroit et à l'envers.
Placer son crayon sur le nombre dicté.

Ordonner les nombres 101, 11, 110, 10, 111
Ordonner les nombres 13, -13, 10, -10, 5, -5

Placer des nombres décimaux sur une droite des nombres avec l'aide de la droite de 0 
à 1
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p3  TABLEAUX DE 100
Le 1er tableau permet de visualiser les nombres jusque 100 au niveau de la cardinalité 
(quantité) et de manipuler des réglettes.  Les élèves pourront s'aider du tableau 2 pour se 
corriger.

Le tableau peut aussi être utilisé pour habituer les élèves à séparer les dizaines des unités 
toujours en manipulant des réglettes de 10 et 1.   Les unités seront exclusivement manipulées 
dans les cases bleux (de 0 à 20).

 Le tableau T3  sera utilisé pour aider l'élève à séparer les dizaines et les unités.

Le tableau T4 sera utilisé avec un cache en L pour visualiser les tables de multiplications.  
Exemple : 3x7  c'est 7+7+7.

Le tableau T5 correspond au T4 avec avec les réponses des tables.  On pourra l'utiliser 
également avec ou sans cache.  Les couleurs permettent de comprendre les calculs inverses 
(6x7 = 7x6).

p4 NOMBRES de 0 à 1000 par 1

Objectifs : 

- Comprendre et mémoriser l'ordre des nombres, la numération, le système décimal.

- Savoir compter à l'endroit et à l'envers (prérequis nécessaire aux calculs).

Le placement des nombres verticalement permet de différencier les chiffres qui changent et 
ceux qui ne changent pas (les millièmes changent, puis les centièmes, puis les dixièmes).
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Résoudre des calculs (+ et -) jusque 100 grâce au tableau 1, 2 ou 3 (avec ou sans réglette).
Comptage par 10
Retrouver et visualiser les tables avec le tableau T4 ou T5
Comptages par 2, 3,..., 10 avec les tableaux T4 et T5  (avec un cache)

Dicter un nombre et l'élève doit le retrouver avec un cache, avec son doigt, 
son crayon, ou avec ses réglettes sur le 1er tableau.

cache

Compter à l'envers à partir de 800

Quel nombre se trouve avant et après 700 ?
Classe les nombres  505, 555, 55, 50, 75, 57, 575, 757, 7 dans l'ordre croissant.

Dicter des nombres à écrire sur une ardoise ou dans un cahier.

Compte (à l'endroit) par 1, 2, 5, 10, 100
Résoudre des calculs  jusque 1000 comme 1000-3 ou 790 +15
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p5 NOMBRES de 0 à 1 par 0,001

Objectifs : 

- Comprendre et mémoriser l'ordre des nombres, la numération, le système décimal.

- Savoir compter à l'endroit et à l'envers (prérequis nécessaire aux calculs).

Le placement des nombres verticalement permet de différencier les chiffres qui changent et 
ceux qui ne changent pas (les millièmes changent, puis les centièmes, puis les dixièmes).

p 6 COMPTAGES

Objectifs : 

- Comprendre les nombres décimaux (inférieurs à 1)

- Compter à l'endroit, à l'envers par 1, 10, 100, 0,1…

- Faire des liens entre "comptages", "addition répétée" et "multiplications"

- Faire des liens les comptages de "même famille"
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Compter à l'envers à partir de 0,8
Compter (à l'endroit) par 1 millième, par 1 centième, par 1 dixième à partir de …
Résoudre des calculs  décimaux comme  1 -0,002 ou 0,27 + 0,100
Quels nombres se trouvent avant et après 0,6 ?
Classe les nombres suivants dans l'ordre croissant :  0,5   0,36  0,187

Dicter des nombres à écrire sur une ardoise ou dans un cahier.

S'entrainer aux différents comptages proposés à l'endroit et à l'envers.

Observer les similitudes entre 0,5 et 5  entre 0,25   25 et 250,  entre 20 et 200 ...

Retrouver les réponses aux multiplications comme « 12x 0,1 » ou « 8x 125 » ou 
« 15x0,5 » ... en choisissant la bonne colonne et en lisant le tableau à double entrée.
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p7 ABAQUES des nombres et des mesures

Objectifs : 

- Comprendre l'importance des colonnes, de la place qu'occupe les chiffres

- Comprendre les rapports décimaux qui existent entre chaque colonne.

- Différencier des mots proches comme "dizaine - dixième", "centaine - centième",...

- Connaittre les préfixes de mesures

- Comparer l'abaque des nombres et les abaques de mesures

- Comparer les différents abaques de mesures

- Faire des liens entre les volumes et les capacités, entre les masses et les capacités.

p 8 Abaque visuel

Objectifs :

- Comprendre les rapports décimaux entre les nombres 

- Comprendre les rapports décimaux entre les mesures (capacités, masses, longueurs)

- Visualiser des additions et des soustractions.

- Comprendre ce que représente chaque colonne (chiffre) d'un nombre
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Écris le nombre  "trois millions vingt-cinq-mille-deux-cent-un"   ...
Aligne les nombres suivants dans un abaque.
Écris en chiffre "une dizaine" et "un dixième" ...
Transformer des mesures en choisissant le bon abaque.

Comparer les abaques pour observer les ressemblances et les différences.
Transformer les volumes en capacités et en masse d'eau.

Observer et étudier les préfixes de mesures « kilo, milli, centi,... »

Résoudre des additions comme 2050 + 300 ou 475 + 14 avec un abaque.

Résoudre des soustractions comme 1864 -500 ou 256 -43 avec un des deux abaques.
Résoudre des calculs avec passage à la dizaine.

Dicter un nombre comme « 2458 » ou « 18,05 » et le placer sous l'abaque du 
dessous.

Utiliser ces abaques pour les mesures.  Si je place « cm » dans les unités, replace 
« m » et « mm ».  Si je place « kg » dans les unités, replace « g » et « T »
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p9  Machine à diviser (et à multiplier)

Objectifs : 
- Visualiser les divisions et les multiplications pour mieux les résoudre.

- Savoir dessiner une division et une multiplication en dizaines-unités

p10 DÉCOMPOSITIONS ADDITIVES JUSQUE 20
Tableau pour mémoriser les décompositions additives (et soustractives).  En mémorisant 
uniquement les calculs en caractère gras, l'enfant pourra retrouver "facilement" les autres 
décompositions à condition de connaitre le principe de commutativité (7+3 = 3+7) et le principe 
de décomposition des nombres (12+6, c'est comme 2+6 avec une dizaine en plus).

Objectifs : 

- Limiter le nombre de calculs à mémoriser

- Faire des liens avec les soustractions.

- Faire des liens entre les calculs inférieurs à 10 et les calculs supérieurs à 10 qui s'y rapportent
(Exemple :  14+3, c'est comme 4+3)

- Comprendre les calculs inverses (3+2 = 5    2+3 = 5   5-2 = 3   5-3 =2)
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Résous toutes les divisions de ta feuille d'exercices grâce à la machine.  
Résous toutes les multiplicaitons feuille d'exercices grâce à la machine.
Résous toutes les divisions et multiplications avec les réglettes 10, 5 et 1
Résous toutes les divisions et multiplications en DESSINANT des 10, 5 et 1 sur une 
feuille.

Quels calculs égalent à 12 ?  Vérifie tes réponses à l'aide de ta synthèse.   ...
De quel calcul de la première rangée dois-tu t'aider pour résoudre 11 + 7 ?  ...

De quel calcul de la première rangée dois-tu t'aider pour résoudre 16 -12 ?
Écris toutes les additions et soustractions de la maison de ... 6

Écris les calculs qui égalent à 14 en n'utilisant que les nombres de 1 à 9.  Corrige-toi 
avec ta synthèse.
Mémorise les calculs « noirs » qui égalent 11 pour demain.
Écris toutes les soustractions qui commencent par 12 (de la maison de 12) ?  
Vérifie tes réponses à l'aide de ta synthèse.
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p11 Escalier et murs de RÉGLETTES JUSQUE 10 et 20
 Synthèse pour 1e et 2e année qui peut être utilisée avec des réglettes, avec un cache en "L" 
ou sans matériel.

Objectifs : 

- Mémoriser et visualiser les décompositions des nombres jusque 10 (et 20)

- Mémoriser les compléments de 10

- Visualiser l'ordre des nombres

- Établir des liens entre les réglettes, droite des nombres et les doigts

p12 à 16  TAPIS DES NOMBRES "RICHES" JUSQUE 100
Décompositions des nombres 6, 8, 9, 10, 12, 14, 15, 16, 18, 20, 21, 24, 25, 27, 28, 30, 32, 35, 36, 40, 42, 
45, 48, 50, 54, 56, 60, 63, 64, 66, 70, 72, 75, 80, 81, 90, 99, 100

Objectifs : 

- Connaitre les diviseurs des nombres

- Comprendre l'inversibilité des multiplications et des divisions.  (3x 8 = 24 et 24 :3 = 8;  8x3=24 
et 24/8=3)

- Comprendre que les nombres ne se divisent pas par tous les nombres. Comprendre que le 
résultat arrive parfois à des nombres à virgule.

- Utiliser les tapis pour les grands nombres.  Ajouter un 0 à chaque nombre, et reculer la virgule 
d'une colonne à chaque résultat.  Exemple  :  24 : 5 = 4,8 donc 240 :5 = 48

- Mémoriser les décompositions des nombres dont certains correspondent aux tables de 
multiplication.

- Faire des liens entre les nombres de même famille (24-48,  ou  15-30-60,...)
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Résoudre des additions jusque 20 comme 5+3,  8+4,... en visualisant les réglettes.

Colorie les doigts de la même couleur que les réglettes.

Réalise le tapis (mur) de 8 avec tes réglettes  puis écris les soustractions à partir de 8-

En plaçant un cache en L sur chaque réglette, l'élève pourra visualiser toutes les "maisons 
des nombres" comme par exemple que 4 = 3+1 = 2+2 = 1+3

Après avoir placé un cache au-dessus de 12, écrire les additions jusque 12 comme 10+2 = 
9+3 = 8+4 = ...

Reproduis l'escalier des nombres avec tes réglettes.

Observer les liens qui existent entre « droite des nombres », « réglettes » et doigts.  
Exemple : « Montrez-moi le nombre 8 sur la droite, sur les réglettes et sur les doigts. »

Quel est le calcul inverse à 75 : 5 = 15 ?

Retrouve les tables de multiplication dans le mur de 24.
Quels sont les multiples de 60 ?
Quels sont les diviseurs de 42 ?
Fractions opérateurs →    1/8 de 72 = …     3/5 de 70 = …
Écris les multiplications qui égalent 80,...
Écris les divisions de 63.

Résoudre des calculs en recherchant la réponse dans les murs (voir Dicomath-exercices)
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p17  TAPIS de 25, 250, 50,  500, 100, 1000
Objectifs : 

- Faire des liens entre 25 et 250, entre 50 et 500, entre 100 et 1000

- Faire des liens entre 25-50100 et entre 250-500-1000

p18 à 21   PROCÉDÉS  DE CALCULS

Objectifs : 

- Choisir les procédés de calcul les plus adaptés pour résoudre rapidement un calcul.

- Comprendre différentes manières de résoudre un calcul.  Apprendre à réfléchir différemment 
en abordant un calcul sous différentes facettes.

Certains procédés seront abordés en 2e année, tandis que d'autres seront abordés en 3e-4e 
année pour finalement maitriser tous les procédés en 5e-6e.

Les procédés à utiliser dépendent du type de calculs.  Exemples : 

Si le nombre est proche d'une dizaine, on peut utiliser le procédé 6 pour les soustractions.  

Si le deuxième nombre est très grand, on utilisera le procédé 5 pour les soustractions.

p18 Le procédé 5 du TRANSFERT  a été inspiré d'un élève qui utilisait cette méthode.  Lorsque 
j'apprends cette technique aux élèves, ceux-ci l'utilisent souvent et semblent l'apprécier.

Pour la comprendre, il faut utiliser deux colonnes de jetons (bleus et rouges) et faire changer de
colonne les jetons pour avoir une dizaine d'un côté.

p18 Le procédé 9 de l'addition doit inciter l'élève à visualiser l'ordre des nombres ou un autre 
outil pour calculer.

DICOMATH – mode d'emploi - avantages – Bruno Dobbelstein – instit@actiprim.be – http://dicomath.  be – http://actiprim.be  - page 11

Écris toutes les multiplications entières qui égalent à 1000,  et à 100
Écris toutes les divisions entières qui égalent à 1000, et à 100
1/6 de 1000 =       3/8 de 100 =   ...
Transforme en nombres décimaux :   1/8 =   ,               3/4 =   ,

Résoudre des calculs en imposant un procédé de la synthèse (par imitation).

Classer les calculs selon le procédé le plus adapté, le plus rapide pour les résoudre.

Travailler la technique du calcul inverse.

...

Résoudre un calcul et lors de la comparaison des procédés de chaque élève, 
retrouver le procédé de la synthèse qui correspond à celui des élèves.

Résoudre des calculs en laissant choisir le procédé mais en comparant l'efficacité et 
la rapidité de résolution.

Liste de calculs à résoudre avec la technique « trop-trop »
Liste de calculs à résoudre avec la technique du « sapin »  (division en 4, 6, 8)

Travailler la technique du « transfert »  (addition)
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p 22 SENS DES OPÉRATIONS

Objectifs : 

- Comprendre le sens des 4 opérations + - x :

- Comprendre les deux variantes de chaque opération (division-partage, division-contenance,...)

- Mémoriser le vocabulaire des nombres (facteurs, dividende,...) et le vocabulaire des 
opérations (addition, soustraction,...)

Cette synthèse sera aussi bien utilisée en 1ère année pour aborder le sens des opérations, 
qu'en 5e année pour distinguer les variantes des opérations.  Les couleurs permettent de 
différencier le rôle de chaque nombre dans l'opération.

p 23 Multiples et diviseurs

Objectifs : 

- Trouver tous les diviseurs (multiples) d'un nombre.

- Décomposer pour diviser un nombre mentalement.

- Comprendre la division écrite

Plutôt que d'apprendre une série de "trucs" (caractères de divisibilité) que l'on oubliera, il est 
préférable d'apprendre une seule méthode efficace et utilisable dans plusieurs domaines.

p24 PROPRIÉTÉS DES OPÉRATIONS

Objectifs : 

- Comparer les 4 opérations pour chaque propriété

- Mémoriser et comprendre les procédés et propriétés des opérations.

- Visualiser les compensations croisées et parallèles.
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Retrouver l'opération qui correspond à un dessin

Dessiner de deux manières différentes le calcul  15 :3 ou  4 x 5 

Choisir la division la plus efficace pour résoudre le calcul 60 :20  (réponse : division-
contenance)
Choisir la soustraction la plus efficace pour résoudre le calcul 5789 -5780  (réponse : 
soustraction différence)

Comment appelle-t-on les nombres d'une addition, d'une soustraction, d'une 
multiplication, d'une division ?

Divise mentalement 150 en 3.
Réalise le même calcul par écrit, et compare.
Est-ce que 6586 est divisible en 6 ?
Synthèse vierge à compléter (voir Dicomath-exercices)

Quel procédé vais-je utiliser pour réaliser le calcul 2 + 89 ?   (commutativité)
Quel procédé vais-je utiliser pour résoudre le calcul 3 x 14 ?  (distributivité)
Quel procédé vais-je utiliser pour résoudre 16 : 0,5 ?   (compensation)
Quel procédé vais-je utiliser pour résoudre 13 + 50 + 34 + 27 ?   (associativité)
Pour quel calcul vas-tu utiliser la commutativité ?  2 + 6 ;   2 – 6 ; 2 x 6 ; 2 : 6  ?
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p25 Tableau 20x20 - distributivité et tables de multiplication
Comment utiliser le tableau ? 

Avec un cache en "L", on peut visualiser facilement les rectangles multiplicatifs 

Objectifs : 

- Comprendre (visualiser) la distributivité

- Comprendre et visualiser les tables de multiplication

- Résoudre des multiplications jusqu'à 20x20

- Comprendre le tableau de 100 de manière multiplicative (plutôt qu'additive comme à la page 2 et 3)

p26 TABLES DE MULTIPLICATIONS sous forme de paquets

Objectifs : 

- Visualiser les multiplications sous forme d'addition répétée.

- Faire des liens entre les calculs.  Exemple : visualiser que 9x8, c'est 1x8 de moins que 10x8 
par exemple OU que 6x7, c'est 1x7 de plus que 5x7.

La séparation entre 5x et 6x est utile pour éviter de devoir compter par le nombre de paquets 
depuis le début et pouvoir faire des liens avec la table de 5.

Les calculs d'en bas peuvent être utilisés pour s'exercer à calculer.
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Redessine les rectangles 4x9 =   9x4 =    7x7 =     8x8 =   et recopie les calculs

Dessine les rectangles "32" sur une feuille quadrillée.
Retrouve avec ton cache le rectangle 54.

Résous les tables de multiplications avec ton tableau (6x 5, 5x6, 4x8, 8x4,...)

Redessine les rectangles de décomposition du calcul 12x12 et 5x15  et écris les 
décompositions dans les différents rectangles avant de trouver la réponse.

Compte par 2, 3, 4, 5, 6,...

9x6, c'est un paquet de moins que ... 

Résoudre les multiplications en s'aidant du tableau.

Retrouve le calcul 7x6 dans le tableau puis donne la réponse en utilisant un autre 
calcul.

Faire des liens entre les 6x  et les 5x
Faire des liens entre les 9x et les 10x
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p27 TABLEAU DE PYTHAGORE
Au bas de ce tableau se trouvent les nombres jusque 100 classés en 3 catégories : les 
nombres ENCADRÉS représentent les produits des tables.  Les nombres BLEUS représentent 
les nombres premiers.  Les autres nombres sont des résultats de multiplications obtenus avec 
un nombre supérieur à 10.

Objectifs : 

- Comprendre qu'une multiplication peut être représentée par un rectangle.

- Visualiser les produits des tables de manière quantitative (nombre de carrés).

- Reconnaitre les nombres premiers.

p28  TABLES DE MULTIPLICATION classées et progressives

Objectifs : 

- Faire des liens d'une table à l'autre.

- Mémoriser les différents comptages.

- Comprendre qu'une multiplication est une addition répétée.

p 29  NOMBRES DES TABLES

Objectifs : 

- Simplifier la mémorisation des tables de multiplication.

Quand on retire les calculs inverses, les multiplications par 0 et 1, il ne reste plus beaucoup de 
calculs à connaitre.

- Travailler les tables à l'envers, en mémorisant les résultats avant d'associer les calculs qui 
correspondent.

P.S. : Quand j'étais à l'école primaire, j'ai réussi à mémoriser les tables (en 5e/6e) quand j'ai 
commencé à mémoriser les produits et à ensuite y associer les calculs, technique que l'on ne 
m'avait pas apprise.  C'est via cette même technique (et cette synthèse) que ma fille de 8 ans 
maitrise à présent parfaitement les tables.
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Replacer les nombres jaunes d'en bas dans la bonne case.
Retrouve les cases identiques et transforme-les en calculs.
Écris les produits des "carrés" jaunes.
Retrouve tous les rectangles de ... 24
Écris les nombres premiers situés entre 50 et 60.

Compte par 7 en cachant les réponses puis en vérifiant tes réponses.
Retrouve 7x8 et indique la réponse.
Retrouve les deux calculs qui égalent 42,…
Colorie la table de 3  (3x...), et la table par 3  (...x3).  Que remarques-tu ?
Étudie,mémorise la table de 4.

Transforme les multiplications en additions.  Exemple : 12 = 2x6 = 6+6 = 2+2+2+2+2+2

Retrouve les multiplications des nombres (voir Dicomath-exercices).
Retrouve les nombres des multiplications (voir Dicomath-exercices).
Mémorise les tables par famille de résultats : de 10 à 18,  de 20 à 28, de 30 à 36,....
Retrouve les réponses des calculs  7x8,  8x9,  4x7,…    6+6+6+6    9+9+9+9+9+9     …  
(avec ta synthèse)
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p30 ADDITION ÉCRITE

Objectif : 

- Apprendre les additions écrites par l'observation des 3 exemples avec quelques explications 
de l'enseignant.  (Ensuite, cette synthèse deviendra un RAPPEL.)

- Comprendre le sens de l'opération (de haut en bas, de droite à gauche)

- Comprendre l'importance d'associer les centaines, les dizaines, les unités ensembles.

p31 SOUSTRACTION ÉCRITE

Objectif : 

- Comprendre le principe de compensation de la soustraction.

- Comprendre d'où viennent les "10" et  "1" que l'on rajoute (Si les deux termes augmentent ou 
diminuent de la même manière, la différence (le résultat) reste la même).

- Grâce aux décompositions, comprendre qu'il faut soustraire plusieurs nombres séparément, 
qu'il y a la partie que l'on possède (+), et la partie que l'on retire (-).

p32 MULTIPLICATION ÉCRITE
Les reports ne sont plus écrits à côté, mais au-dessus à gauche, comme pour l'addition écrite.

Les chiffres gris permettent de comprendre la valeur de chaque chiffre, et de faire ainsi des 
liens avec le calcul mental.

Objectifs et avantages de cette nouvelle méthode :

- Ne plus oublier ses reports

- Simplifier le procédé, en utilisant les mêmes principes que l'addition écrite

- Comprendre la valeur des reports placés directement dans la bonne colonne (comme 
l'addition écrite).

- Retrouver plus facilement son erreur éventuelle (car tous produits de la distribution sont 
visibles dans le calcul).

Comme pour le calcul mental, on ne s'occupe pas des virgules.  Ce n'est qu'à la fin du calcul 
qu'on corrige l'erreur en replaçant la virgule.
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Résous l'addition …….. en observant l'exemple …
Résous l'addition écrite mentalement (en commençant par les grands nombres)

Réalise le calcul écrit qui permet de vérifier si  716 -289 = 528
Résous la soustraction …….. en observant l'exemple …

Imite l'exemple pour résoudre la multiplication 3,5 x 65,7
Pourquoi décale-t-on les réponses du deuxième chiffre d'une multiplication ?

Réalise la multiplication 24x24 en calcul mental et écrit puis compare les deux 
procédés.  Quelles différences et ressemblances remarques-tu ?
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p33 DIVISION ÉCRITE

Objectifs : 

- Comprendre pourquoi on soustrait, pourquoi on descend un chiffre, pourquoi on écrit la 
réponse,...

Comprendre l'origine de chaque étape de la division écrite pour ne pas l'oublier, pour ne pas 
appliquer sans réfléchir, pour pouvoir la retrouver en cas d'oubli.

(Personnellement, c'est à 20 ans, à l'école normale, lorsque j'ai dû enseigner la division écrite 
que j'ai réellement compris cette opération. J'avais d'ailleurs complètement oublié la méthode 
que l'on m'avait apprise mécaniquement, sans réfléchir, par simple imitation.)

Faites manipuler des euros, ou des papiers et jetons représentant les centaines, dizaines, 
unités avant de présenter cette synthèse.

p 34 HORLOGE

Objectifs : 

- Distinguer la fonction des deux aiguilles grâce aux deux couleurs.

- Comprendre les rapports qui existent entre les unités de mesure de temps.

- Se situer dans la journée (grâce à la ligne du temps)

- Faire des liens entre l'horloge circulaire, et la ligne du temps des 24h

Remarque : Il me semble plus facile d'apprendre les heures avec les minutes directement que 
de leur apprendre les demi-heures, les quarts d'heure, les moins quarts.

p35 TEMPS - ANNÉE

Objectifs : 

- Faire des liens à la fois entre les saisons, les mois, les semaines, le nombre de jours, les 
heures, la nature, les rotations de la Terre.

- Mémoriser la durée de chaque unité de mesure de temps.

- Transformer une durée dans une autre unité de mesure.

- Comprendre le rôle des rotations terrestres dans le calendrier.
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Réalise la division écrite  4805 :5 en imitant le premier procédé (avec les euros).
Réalise le calcul écrit qui permet de vérifier si  4805 :5 = 961

Utiliser la synthèse pour lire une horloge.
Combien de secondes y a-t-il dans 3 minutes ?
Combien de minutes y a-t-il dans un demi-heure ?

Utiliser la ligne du temps d'une journée (24h) pour se situer durant la journée.

Fractions d'une journée, d'un heure, d'une minute 
→ 1/4 d'heure = …   3/4 min = …  1/6h = … 

Combien de jours y a-t-il dans une saison ?
La saison d'automne s'étend sur quels mois ?
En combien de temps, la Terre tourne-t-elle autour du Soleil ?
Donner une date, et retrouver la saison.
Colorie les deux mois de congé scolaire.
Combien de secondes y a-t-il dans une minute ?
Combien de mois y a-t-il dans une année, dans une décennie ?
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p 36  EUROS

Objectifs : 

- Comprendre les euros, les eurocents et les rapports qui existent entre ces unités.  

- Comprendre le lien entre les pièces, billets et les nombres à virgule.

- Avoir des repères de prix pour estimer (grâce aux exemples).

p 37 TEMPÉRATURES

Objectifs : 

- Comprendre la lecture d'un thermomètre

- Mémoriser des repères de température pour mieux l'estimer

- Comprendre ce que représentent les températures comme sensation de chaleur.

p 38 PROPORTIONS

Objectifs : 

- Comprendre que les rapports peuvent s'effectuer horizontalement ET verticalement

- Comprendre que l'on peut passer par 1 pour chercher le rapport final.

- Comprendre que les rapports proportionnels s'appliquent aussi aux fractions.

- Comprendre que les rapports s'effectuent en multipliant ou en divisant les nombres.

- Comprendre que les rapports s'appliquent aussi aux transformations de mesures.

p39 LONGUEURS

Objectifs :

- Mémoriser des repères, des représentations de longueurs

- Comprendre les rapports entre les unités de mesure de longueurs

- Mémoriser des étalons naturels pour pouvoir mesurer sans instrument de mesure.
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Dessine 2 euros en pièces de 50 cents  (voir Dicomath-exercices)
Dessine 0,75 €
Dessine 40 € en utilisant 3 billets

Estimer la température qu'il fait dehors, dans la classe grâce aux repères.
Que se passe-t-il lorsque la température est en dessous de 0 degré ?
Quelle température pourrait-il faire en octobre (automne) ?     0° C – 10°C – 20°C ?

Estimer les longueurs d'objets (grâce aux repères).
Transformer des mesures.
Utiliser un étalon naturel pour mesurer et vérifier avec un instrument.

Si 6 oranges coutent 2 €, combien d'oranges puis-je m'acheter avec 5 euros ?
15/20  =   .../4
Si 1 kg = 1000 g alors 5 kg = ... ?
Transformer toutes les mesures grâce à la règle des proportions.
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p40  SUPERFICIES

Objectifs: 

- Connaitre les liens qui existent entre les unités d'aire

- Faire des liens avec les mesures agraires

- Mémoriser des repères, des représentations réelles des mesures.

- Comprendre qu'une superficie n'est pas forcément carrée.

- Connaitre les abréviations

p41 VOLUMES

Objectifs : 

- Établir des liens entre volumes et capacités (via l'abaque)

- Mémoriser les représentations visuelles des unités de volume pour mieux les comprendre et 
mieux estimer.

p 42 CAPACITÉS

Objectifs :

- Mémoriser des représentations réelles des capacités pour mieux estimer et comprendre les 
mesures.

(Pour une meilleure compréhension de cette synthèse et de ces mesures, il est important 
d'avoir en classe les vrais récipients dessinés).

- Établir des liens avec les volumes

- Comprendre les transformations des unités de mesure (ml - cl – l)

DICOMATH – mode d'emploi - avantages – Bruno Dobbelstein – instit@actiprim.be – http://dicomath.  be – http://actiprim.be  - page 18

Transformations de mesures.
Dessiner des rectangles (ou polygones quelconques) de X cm², de X mm², de X dm²
Dessiner un triangle de X cm²

Transformations de mesures.
Transformations de capacités en volumes et inversement.
Construire des parallélépipèdes rectangles de X cm³

Transformations de mesures.
Estimations de la capacité de récipients  (grâce aux repères)
Chercher des récipients équivalents à ceux dessinés.
Reproduis l'abaque après l'avoir mémorisé et en fermant ton Dicomath.
Quels récipients sont plus grands qu'un demi-litre ?
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p 43 MASSES

Objectifs : 

- Établir des liens avec les capacités et les volumes

- Mémoriser des repères et représentations réelles pour mieux estimer et comparer.

- Transformations entre T, kg et g  (mg)

p   44   ANGLES

Objectifs : 

- Comprendre le lien entre un demi-rapporteur et un rapporteur "plein"

- Comprendre l'utilité des amplitudes.

- Visualiser la grandeur de chaque angle.

p 45 SYMÉTRIES - TRANSFORMATIONS
Synthèse qui permet de distinguer 5 types de transformations, de déplacements.

Les rotations, translations et homothéties ne sont pas des matières à maitriser à l'école 
primaire, mais j'ai jugé utile d'informer les enfants de l'existence d'autres transformations.

p 46 Vocabulaire géomatique : LIGNES

Objectifs : 

- Aider l'élève à s'y retrouver dans la jungle des mots géométriques.

- Comprendre le mot grâce à la définition et/ou au dessin.  La combinaison des deux améliore 
la compréhension de chaque concept.
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Transformations de mesures.
Estimations de la masse d'objets  (grâce aux repères)
Chercher des objets de même masse que ceux représentés.
Combien pèse un seau de 10 litres d'eau ?

Estime l'amplitude des angles ci-dessous grâce à ta synthèse.
Quel est l'écart entre chaque chiffre d'une horloge ?
Avec ton coude, avec ton genou, montre un angle de 45 degrés.
Ouvre ton éventail à 120 degrés.
Dans la vie de tous les jours, quand utilise-t-on l'amplitude des angles ?

Dessine la figure suivante en faisant une rotation de 180°.
Dessine la figure suivante en faisant une translation, une symétrie orthogonale, une 
homothétie,…

Dessine une médiatrice au triangle suivant.
Trace les médianes du parallélogramme.
Retrouver le nom qui correspond à une définition (Dicomath-exercices)
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p 47 vocabulaire géométrique divers

Objectifs : 

- Comprendre chaque mot de vocabulaire géométrique.

- Distinguer les différents types d'angles

p 48 SURFACES

Objectifs : 

- Différencier les différents polygones réguliers et irréguliers

- Distinguer "aire" et "périmètre".

- Calculer l'aire des polygones réguliers

p 49 QUADRILATÈRES

Objectifs : 

- Comprendre les différences entre les quadrilatères.

- Comprendre les inclusions (tous ces carrés sont aussi des rectangles, des 
parallélogrammes,...)

- Comprendre les formules d'aire.

- Comprendre les rapports entre les côtés et les amplitudes des angles. (Ex : des côtés 
parallèles donneront des angles identiques ou supplémentaires).

p 50 TRIANGLES

Objectifs : 

- Comprendre les liens entre bases, hauteurs, angles et les superficies des triangles.

- Comprendre l'importance des triangles pour calculer n'importe quelle superficie.

- Retrouver les 3 bases et les 3 hauteurs d'un triangle.

- Comprendre le classement des triangles et le vocabulaire.
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Dessine un polygone concave.
Les angles adjacents d'un parallélogramme sont supplémentaires.  
Dessines-en un avec ton rapporteur.
Dessine une hauteur d'un parallélogramme et repasse en bleu sa base.

Dessine un hexagone, un octogone,...
Dessine un polygone régulier à partir d'un disque, en découpant l'angle central avec 
ton rapporteur.

Retrouver les quadrilatères qui ont la même formule d'aire.
Expliquer pourquoi tous les parallélogrammes sont des trapèzes et pourquoi la plupart 
des trapèzes ne sont pas des parallélogrammes.
Faire des liens entre "trapèze isocèle" et "triangle isocèle", ainsi qu'entre "trapèze 
rectangle" et "triangle rectangle".

Dessiner les trois hauteurs d'un triangle, et ses trois rectangles.
Redessiner un triangle de chaque sorte.
Utiliser le rapporteur pour dessiner des triangles isocèles, équilatéraux,...
Calcule l'aire d'un polygone quelconque grâce aux triangles.
Mesure les angles des triangles en veillant à obtenir toujours la même somme.
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p 51 DISQUE - CERCLE - CYLINDRE

Objectifs : 

- Permettre de comprendre la fonction du nombre Pi dans les différentes formules.

- Comprendre d'où vient le nombre Pi  (rapport entre la longueur du cercle et le diamètre).

- Différencier les différents mots de vocabulaires du disque.

- Différencier volume (du cylindre), superficie et circonférence (du disque).

p 52 SOLIDES

Objectifs : 

Comprendre le classement des solides grâce à leur définition et leurs représentations.

Comprendre les inclusions entre les ensembles.

Faire des liens entre les solides et les développements de la page suivante (p 63).

p 53 DÉVELOPPEMENTS DE SOLIDES
Synthèse qui se trouve volontairement EN FACE du classement des solides (p62) pour aider à 
faire des liens entre les développements et les solides.

p 54  CLASSEMENTS - REPRÉSENTATIONS

Objectifs : 

Comprendre 6 types de représentations, 6 façons de classer des données afin de pouvoir les 
imiter.  Les 5 premières représentations utilisent le même exemple (formes géométriques) afin 
de mieux distinguer les différences, les avantages et inconvénients de chaque représentation.
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Avec la synthèse des volumes, calculer le nombre de litre d'une piscine ronde.
Comment appelle-t-on le contour, la largeur, le périmètre d'un disque ?  …

Proposer un cylindre et à l'aide de la synthèse, calculer la circonférence, la superficie 
de la base et le volume.  

Montrer un solide, et retrouver sa famille, son nom.
Poser des questions dont la réponse se trouve dans la synthèse du genre "Pourquoi 
les parallélépipèdes sont-ils tous des prismes ?"

Associer des développements à leur solide.
Fabriquer un solide en papier en construisant son développement.
Retrouver le nombre de faces d'un solide grâce à son développement.
Retrouve les arêtes qui vont se toucher lorsqu'on replie le développement.
Retrouve les 11 développements du cube.

Imite la représentation 2  pour classer les garçons et filles de ta classe qui ont des 
lunettes par exemple.
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p 55  GRAPHIQUES – MOYENNES

Objectifs : 

- Comprendre les différents types de graphiques et leurs avantages.

- Comprendre le principe des moyennes.

p56  A   ACHATS - VENTES - BÉNÉFICE

Objectif : 

- Utiliser le schéma pour calculer et retrouver les inconnues.

- Comprendre les différences entre "Ventes - achats - prix de vente - prix d'achat - bénéfice - perte - prix 
de revient"

p56B  INTERVALLES

Objectif : 

- Comprendre la différence entre le nombre d'intervalles et le nombre de "piquets" en fonction des 
extrémités.

p57 C'EST QUOI UNE FRACTION ?

Objectif : 

Comprendre les fonctions, l'utilité d'une fraction.

Exercices possibles : 

DICOMATH – mode d'emploi - avantages – Bruno Dobbelstein – instit@actiprim.be – http://dicomath.  be – http://actiprim.be  - page 22

Imite le graphique D pour représenter les filles et les garçons de la classe.
Combien de points a obtenu Mia lors de son contrôle ?  (L'enfant doit rechercher le 
bon graphique, puis la bonne information)
Grâce à l'exemple de calcul de moyenne du graphique E, calcul la vitesse moyenne 
des 5 animaux du graphique C.

J'achète des fruits pour 50 € et du chocolat noir pour 20 € et des pics à brochette pour 
5 €. Je peux réaliser 100 brochettes avec mes fruits.  Je revends les brochettes au 
double du prix de revient. Calcule mon bénéfice total si je vends tout.
Réécrire le schéma avec les abréviations « V, D, B, PV, PR » et indiquer les données 
du problème à côté du mot adéquat.

Résoudre des problèmes de clôtures, de barrières,...

Calcule le nombre de barreaux écartés de 10 cm qu'il faut pour une barrière de 3 m 
entre deux murs. Et s'il n'y a pas de murs, combien faudrait-il de barreaux ?

Trouve une situation de vie où l'on rencontre une fraction-pourcentage.
Trouve une situation de vie où l'on rencontre les fractions-rapports.
À quel type de fraction correspond   3/5 = 0,6 ?   1/2 = 1:2 ?   2/5 de … ?    4 va 
combien de fois dans 12 ? 
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p 58 COMPARAISON DE FRACTIONS circulaires
Les disques rouges servent à comparer les fractions par rapport aux quarts et aux demis.

Objectifs : 

- Situer chaque fraction par rapport aux demis et aux quarts.

Exemples :  1/3 est un peu plus grand qu'un quart, mais plus petit qu'un demi.  2/8 égalent un 
quart.

Cette synthèse peut être utilisée pour comparer ou transformer des fractions.

p59  DISQUE POUR COMPARER LES FRACTIONS

Objectifs : 

- Comparer plus facilement les fractions

- Comparer les fractions par rapport à l'horloge (douzièmes, soixantièmes)

- Comparer les fractions par rapport aux pourcentages (centièmes)

- Comparer les fractions par rapport aux degrés du rapporteur (/360).

p60-61 Familles de fractions

Objectifs : 

- Diviser et multiplier des fractions par un nombre entier.

- Faire des liens entre les fractions d'une même "famille".

- Comparer les fractions les unes aux autres.

- Comprendre le lien entre fractions et nombres décimaux.
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Écris 5 fractions plus petites qu'un quart.
Écris 5 fractions plus grandes qu'un demi.
Écris 5 fractions plus grandes que 3/4.
Écris 5 fractions situées entre 1/4 et 1/2.
Classe les fractions dans l'ordre croissant.
...

Donne trois fractions qui égalent à un angle de 90°
Donne trois fractions qui égalent à 40 minutes.
Donne trois fractions qui égalent à 10%
...

Résoudre des divisions de fractions.    1/2 :2 :2 :2 =     1/3 :3 =    1/5 :4 =
Trouver les fractions équivalentes.    1/3 = .../12       3/4 = .../16
Écris 5 fractions plus grandes qu'un demi.

Trouve les fractions qui correspondent aux nombres suivants : 0,6 – 0,33 – 0,75 - ...
Classe les fractions dans l'ordre croissant.
Résoudre des multiplications de fractions.  4x 1/20     1/6 x 3   ...
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p62 FRACTIONS SUR DROITE

Objectifs : 

- Situer les fractions sur une droite des nombres.

- Classer les fractions dans un ordre croissant.

- Transformer une fraction en nombre décimal.

- Observer la différence entre les fractions supérieures et inférieures à 1.

p63 TAPIS de fractions - bandelettes   de fractions

Objectifs : 

- Comprendre et comparer la plupart des fractions.

- Comprendre  que plus le dénominateur est grand, plus le morceau est petit.

- Transformer des fractions en pourcentages, en nombres décimaux.

p 64 FRACTIONS - NOMBRES

Objectifs : 

- Mémoriser les nombres à virgule qui correspondent à chaque fraction.

- Comprendre les fractions équivalentes.
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Trouve la fraction qui égale 0,625
Classe les fractions suivantes dans l'ordre croissant :  1/3 ; 3/4 ; 2/3 ; 1/5 ; 6/10

Retrouve toutes les familles de fractions équivalentes.
Quelles sont les fractions situées entre 3/4 et 1 ?

Écris en nombre les fractions 2/3 et 5/3,   3/4 et 7/4,…  
Que remarques-tu ?
Retrouve les paires de fractions non équivalentes qui se terminent par les mêmes 
nombres décimaux.

Comparaison de fractions (<> =)
Fractions équivalentes à 3/4
Transforme 4/5 en pourcentages
Calculs de fractions avec dénominateur identique.
3/8 + 3/8 =         3x 1/4 =      8/10 :2 =      10/12 -1/12= 

Indiquer toutes les fractions équivalentes.
Écris les fractions supérieures à 1  (et classe-les dans l'ordre croissant).
Quelle est la fraction la plus petite (en dehors de 0) ?
Quelle est la fraction la plus grande ?
Quelles sont lese fractions inférieures à 1/2 ?
Réécris les familles de fractions équivalentes.
Classe les fractions dans l'ordre croissant (de la plus petite à la plus grande).
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p 65 ÉCHELLES

Objectifs : 

- Comprendre qu'une échelle est une transformation de la réalité, un agrandissement ou un 
rétrécissement du réel.

- Comprendre qu'une échelle peut s'écrire avec une fraction ou un segment de droite 
représentant le dessin.

p 66-67 IN  DEX
Objectif : 

- Retrouver "rapidement" une information dans le Dicomath.

- Reconnaitre les informations qui se trouvent dans le Dicomath.

p 68 "TABLE DES MATIÈRES"
Les nombres « 1-2-3-4-5-6 » indiquent les années qui peuvent être intéressées par l'utilisation des 
synthèses.  Exemple : les pages 68 et 2 concernent principalement les élèves de 1ère, 2e et 3e années.  La 
page 41 concernent les élèves de 5e et 6e années.

Objectifs : 

- Retrouver rapidement les outils, les informations recherchés SANS ouvrir le livre.

- Indiquer pour quelles années sont destinées les synthèses (les numéros à gauche).

Certaines synthèses trop complexes, peuvent être abordées partiellement, puis approfondies 
les années suivantes.

DICOMATH – mode d'emploi - avantages – Bruno Dobbelstein – instit@actiprim.be – http://dicomath.  be – http://actiprim.be  - page 25

Dessine la fourmi à l'échelle 5.
Dessine l'auto à l'échelle 1/100.
Dessine l'enfant à l'échelle 3/50.

À quelle page du Dicomath trouvera-t-on la décomposition du nombre 16 ?
À quelle page du Dicomath trouvera-t-on l'explication du mot « dividende » ?

À quelle page pourra-t-on retrouver l'information suivante ?
Comment appelle-t-on la partie des litres, kilogrammes, euros… ?

Pour résoudre une division, à quelle page dois-je aller ?
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Tableaux de manipulation et de visualisation
Place les nombres 12, 32, 48, 50, 65, 76, 88, 91

TABLEAU 1 - tableau de 100 pour réglettes

Additions, soustractions de dizaines et d'unités 

avec le tableau n°2 de la page 2 de ton Dicomath.

53 +20 = 25 +30 = 64 +30 =

53 +2 = 25 +3 = 64 +6 =

53 +22 = 25 +33 = 64 +36 =

53 -20 = 25 -10 = 64 -30 =

53 -2 = 25 -3 = 64 -6 =

53 -22 = 25 -13 = 64 -36 =

48 +40 = 75 +20 = 50 +9 =

48 +4 = 75 +6 = 50 +30 =

48 +44 = 75 +26 = 50 +39 =

48 -40 = 75 -20 = 50 -9 =

48 -4 = 75 -6 = 50 -30 =

48 -44 = 75 -26 = 50 -39 =
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Toutes les tables de multiplication
(jusqu'à 10x10)

Complète tous les nombres du tableau et ajoute au-dessus le calcul qui leur correspond (voir exemple)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

1x
1 x 1 1 x 2 1 x 3 1 x 9 1 x 10

3

2x
2 x 1 2 x 2 2 x 3

6

3x

30

4x

5x
5 x 10

50

6x
6 x 1 6 x 2 6 x 3

12

7x
7 x 1 7 x 2 7 x 3

8x

9x

10x

30

Colorie les nombres des tables (jusque 10x10).

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60

61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71 72 73 74 75 76 77 78 79 80

81 82 83 84 85 86 87 88 89 90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100

Dicomath
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1 0,101 0,201 0,301 0,401 0,501 0,601 0,701 0,801 0,901
0,002 0,102 0,202 0,302 0,402 0,502 0,602 0,702 0,802 0,902
0,003 0,103 0,203 0,303 0,403 0,503 0,603 0,703 0,803 0,903
0,004 0,104 0,204 0,304 0,404 0,504 0,604 0,704 0,804 0,904
0,005 0,105 0,205 0,305 0,405 0,505 0,605 0,705 0,805 0,905
0,006 0,106 0,206 0,306 0,406 0,506 0,606 0,706 0,806 0,906
0,007 0,107 0,207 0,307 0,407 0,507 0,607 0,707 0,807 0,907
0,008 0,108 0,208 0,308 0,408 0,508 0,608 0,708 0,808 0,908
0,009 0,109 0,209 0,309 0,409 0,509 0,609 0,709 0,809 0,909
0,01 0,11 0,21 0,31 0,41 0,51 0,61 0,71 0,81 0,91
0,011 0,111 0,211 0,311 0,411 0,511 0,611 0,711 0,811 0,911
0,012 0,112 0,212 0,312 0,412 0,512 0,612 0,712 0,812 0,912
0,013 0,113 0,213 0,313 0,413 0,513 0,613 0,713 0,813 0,913
0,014 0,114 0,214 0,314 0,414 0,514 0,614 0,714 0,814 0,914
0,015 0,115 0,215 0,315 0,415 0,515 0,615 0,715 0,815 0,915
0,016 0,116 0,216 0,316 0,416 0,516 0,616 0,716 0,816 0,916
0,017 0,117 0,217 0,317 0,417 0,517 0,617 0,717 0,817 0,917
0,018 0,118 0,218 0,318 0,418 0,518 0,618 0,718 0,818 0,918
0,019 0,119 0,219 0,319 0,419 0,519 0,619 0,719 0,819 0,919
0,02 0,12 0,22 0,32 0,42 0,52 0,62 0,72 0,82 0,92
0,021 0,121 0,221 0,321 0,421 0,521 0,621 0,721 0,821 0,921
0,022 0,122 0,222 0,322 0,422 0,522 0,622 0,722 0,822 0,922
0,023 0,123 0,223 0,323 0,423 0,523 0,623 0,723 0,823 0,923
0,024 0,124 0,224 0,324 0,424 0,524 0,624 0,724 0,824 0,924
0,025 0,125 0,225 0,325 0,425 0,525 0,625 0,725 0,825 0,925
0,026 0,126 0,226 0,326 0,426 0,526 0,626 0,726 0,826 0,926
0,027 0,127 0,227 0,327 0,427 0,527 0,627 0,727 0,827 0,927
0,028 0,128 0,228 0,328 0,428 0,528 0,628 0,728 0,828 0,928
0,029 0,129 0,229 0,329 0,429 0,529 0,629 0,729 0,829 0,929
0,03 0,13 0,23 0,33 0,43 0,53 0,63 0,73 0,83 0,93
0,031 0,131 0,231 0,331 0,431 0,531 0,631 0,731 0,831 0,931
0,032 0,132 0,232 0,332 0,432 0,532 0,632 0,732 0,832 0,932
0,033 0,133 0,233 0,333 0,433 0,533 0,633 0,733 0,833 0,933
0,034 0,134 0,234 0,334 0,434 0,534 0,634 0,734 0,834 0,934
0,035 0,135 0,235 0,335 0,435 0,535 0,635 0,735 0,835 0,935
0,036 0,136 0,236 0,336 0,436 0,536 0,636 0,736 0,836 0,936
0,037 0,137 0,237 0,337 0,437 0,537 0,637 0,737 0,837 0,937
0,038 0,138 0,238 0,338 0,438 0,538 0,638 0,738 0,838 0,938
0,039 0,139 0,239 0,339 0,439 0,539 0,639 0,739 0,839 0,939
0,04 0,14 0,24 0,34 0,44 0,54 0,64 0,74 0,84 0,94
0,041 0,141 0,241 0,341 0,441 0,541 0,641 0,741 0,841 0,941
0,042 0,142 0,242 0,342 0,442 0,542 0,642 0,742 0,842 0,942
0,043 0,143 0,243 0,343 0,443 0,543 0,643 0,743 0,843 0,943
0,044 0,144 0,244 0,344 0,444 0,544 0,644 0,744 0,844 0,944
0,045 0,145 0,245 0,345 0,445 0,545 0,645 0,745 0,845 0,945
0,046 0,146 0,246 0,346 0,446 0,546 0,646 0,746 0,846 0,946
0,047 0,147 0,247 0,347 0,447 0,547 0,647 0,747 0,847 0,947
0,048 0,148 0,248 0,348 0,448 0,548 0,648 0,748 0,848 0,948
0,049 0,149 0,249 0,349 0,449 0,549 0,649 0,749 0,849 0,949
0,05 0,15 0,25 0,35 0,45 0,55 0,65 0,75 0,85 0,95
0,051 0,151 0,251 0,351 0,451 0,551 0,651 0,751 0,851 0,951
0,052 0,152 0,252 0,352 0,452 0,552 0,652 0,752 0,852 0,952
0,053 0,153 253 0,353 0,453 0,553 0,653 0,753 0,853 0,953
0,054 0,154 253,001 0,354 0,454 0,554 0,654 0,754 0,854 0,954
0,055 0,155 253,002 0,355 0,455 0,555 0,655 0,755 0,855 0,955
0,056 0,156 253,003 0,356 0,456 0,556 0,656 0,756 0,856 0,956
0,057 0,157 253,004 0,357 0,457 0,557 0,657 0,757 0,857 0,957
0,058 0,158 253,005 0,358 0,458 0,558 0,658 0,758 0,858 0,958
0,059 0,159 253,006 0,359 0,459 0,559 0,659 0,759 0,859 0,959
0,06 0,16 253,007 0,36 0,46 0,56 0,66 0,76 0,86 0,96
0,061 0,161 253,008 0,361 0,461 0,561 0,661 0,761 0,861 0,961
0,062 0,162 253,009 0,362 0,462 0,562 0,662 0,762 0,862 0,962
0,063 0,163 253,01 0,363 0,463 0,563 0,663 0,763 0,863 0,963
0,064 0,164 253,011 0,364 0,464 0,564 0,664 0,764 0,864 0,964
0,065 0,165 253,012 0,365 0,465 0,565 0,665 0,765 0,865 0,965
0,066 0,166 253,013 0,366 0,466 0,566 0,666 0,766 0,866 0,966
0,067 0,167 253,014 0,367 0,467 0,567 0,667 0,767 0,867 0,967
0,068 0,168 253,015 0,368 0,468 0,568 0,668 0,768 0,868 0,968
0,069 0,169 253,016 0,369 0,469 0,569 0,669 0,769 0,869 0,969
0,07 0,17 253,017 0,37 0,47 0,57 0,67 0,77 0,87 0,97
0,071 0,171 253,018 0,371 0,471 0,571 0,671 0,771 0,871 0,971
0,072 0,172 253,019 0,372 0,472 0,572 0,672 0,772 0,872 0,972
0,073 0,173 253,02 0,373 0,473 0,573 0,673 773 0,873 0,973
0,074 0,174 253,021 0,374 0,474 0,574 0,674 773,001 0,874 0,974
0,075 0,175 253,022 0,375 0,475 0,575 0,675 773,002 0,875 0,975
0,076 0,176 253,023 0,376 0,476 0,576 0,676 773,003 0,876 0,976
0,077 0,177 253,024 0,377 0,477 0,577 0,677 773,004 0,877 0,977
0,078 0,178 253,025 0,378 0,478 0,578 0,678 773,005 0,878 0,978
0,079 0,179 253,026 0,379 0,479 0,579 0,679 773,006 0,879 0,979
0,08 0,18 253,027 0,38 0,48 0,58 0,68 773,007 0,88 0,98
0,081 0,181 253,028 0,381 0,481 0,581 0,681 773,008 0,881 0,981
0,082 0,182 253,029 0,382 0,482 0,582 0,682 773,009 0,882 0,982
0,083 0,183 253,03 0,383 0,483 0,583 0,683 773,01 0,883 0,983
0,084 0,184 253,031 0,384 0,484 0,584 0,684 773,011 0,884 0,984
0,085 0,185 253,032 0,385 0,485 585 0,685 773,012 0,885 0,985
0,086 0,186 253,033 0,386 0,486 585,001 0,686 773,013 0,886 0,986
0,087 0,187 253,034 0,387 0,487 585,002 0,687 773,014 0,887 0,987
0,088 0,188 253,035 0,388 0,488 585,003 0,688 773,015 0,888 0,988
0,089 0,189 253,036 0,389 0,489 585,004 0,689 773,016 0,889 0,989

0,19 253,037 0,39 0,49 0,69 773,017 0,89 0,99
0,091 0,191 253,038 0,391 0,491 0,001 0,691 773,018 0,891 0,991
92 0,192 253,039 0,392 0,492 0,002 0,692 773,019 0,892 0,992

0,093 0,193 253,04 0,393 0,493 0,003 0,693 773,02 0,893 0,993
0,094 0,194 253,041 0,394 0,494 0,004 0,694 773,021 0,894 0,994
0,095 0,195 253,042 0,395 0,495 0,005 0,695 773,022 0,895 0,995
0,096 0,196 253,043 0,396 0,496 0,006 0,696 773,023 0,896 0,996
0,097 0,197 253,044 0,397 0,497 0,007 0,697 773,024 0,897 0,997
0,098 0,198 253,045 0,398 0,498 0,008 0,698 773,025 0,898 0,998
0,099 0,199 253,046 0,399 0,499 0,009 0,699 773,026 0,899 0,999

0 0,1 0,2 253,047 0,4 0,5 0,01 0,7 773,027 0,9 1
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0,001 0,101 0,201 0,301 0,401 0,501 0,601 0,701 0,801 0,901
0,002 0,102 0,202 0,302 0,402 0,502 0,602 0,702 0,802 0,902
0,003 0,103 0,203 0,303 0,403 0,503 0,603 0,703 0,803 0,903
0,004 0,104 0,204 0,304 0,404 0,504 0,604 0,704 0,804 0,904
0,005 0,105 0,205 0,305 0,405 0,505 0,605 0,705 0,805 0,905
0,006 0,106 0,206 0,306 0,406 0,506 0,606 0,706 0,806 0,906
0,007 0,107 0,207 0,307 0,407 0,507 0,607 0,707 0,807 0,907
0,008 0,108 0,208 0,308 0,408 0,508 0,608 0,708 0,808 0,908
0,009 0,109 0,209 0,309 0,409 0,509 0,609 0,709 0,809 0,909
0,01 0,11 0,21 0,31 0,41 0,51 0,61 0,71 0,81 0,91
0,011 0,111 0,211 0,311 0,411 0,511 0,611 0,711 0,811 0,911
0,012 0,112 0,212 0,312 0,412 0,512 0,612 0,712 0,812 0,912
0,013 0,113 0,213 0,313 0,413 0,513 0,613 0,713 0,813 0,913
0,014 0,114 0,214 0,314 0,414 0,514 0,614 0,714 0,814 0,914
0,015 0,115 0,215 0,315 0,415 0,515 0,615 0,715 0,815 0,915
0,016 0,116 0,216 0,316 0,416 0,516 0,616 0,716 0,816 0,916
0,017 0,117 0,217 0,317 0,417 0,517 0,617 0,717 0,817 0,917
0,018 0,118 0,218 0,318 0,418 0,518 0,618 0,718 0,818 0,918
0,019 0,119 0,219 0,319 0,419 0,519 0,619 0,719 0,819 0,919
0,02 0,12 0,22 0,32 0,42 0,52 0,62 0,72 0,82 0,92
0,021 0,121 0,221 0,321 0,421 0,521 0,621 0,721 0,821 0,921
0,022 0,122 0,222 0,322 0,422 0,522 0,622 0,722 0,822 0,922
0,023 0,123 0,223 0,323 0,423 0,523 0,623 0,723 0,823 0,923
0,024 0,124 0,224 0,324 0,424 0,524 0,624 0,724 0,824 0,924
0,025 0,125 0,225 0,325 0,425 0,525 0,625 0,725 0,825 0,925
0,026 0,126 0,226 0,326 0,426 0,526 0,626 0,726 0,826 0,926
0,027 0,127 0,227 0,327 0,427 0,527 0,627 0,727 0,827 0,927
0,028 0,128 0,228 0,328 0,428 0,528 0,628 0,728 0,828 0,928
0,029 0,129 0,229 0,329 0,429 0,529 0,629 0,729 0,829 0,929
0,03 0,13 0,23 0,33 0,43 0,53 0,63 0,73 0,83 0,93
0,031 0,131 0,231 0,331 0,431 0,531 0,631 0,731 0,831 0,931
0,032 0,132 0,232 0,332 0,432 0,532 0,632 0,732 0,832 0,932
0,033 0,133 0,233 0,333 0,433 0,533 0,633 0,733 0,833 0,933
0,034 0,134 0,234 0,334 0,434 0,534 0,634 0,734 0,834 0,934
0,035 0,135 0,235 0,335 0,435 0,535 0,635 0,735 0,835 0,935
0,036 0,136 0,236 0,336 0,436 0,536 0,636 0,736 0,836 0,936
0,037 0,137 0,237 0,337 0,437 0,537 0,637 0,737 0,837 0,937
0,038 0,138 0,238 0,338 0,438 0,538 0,638 0,738 0,838 0,938
0,039 0,139 0,239 0,339 0,439 0,539 0,639 0,739 0,839 0,939
0,04 0,14 0,24 0,34 0,44 0,54 0,64 0,74 0,84 0,94
0,041 0,141 0,241 0,341 0,441 0,541 0,641 0,741 0,841 0,941
0,042 0,142 0,242 0,342 0,442 0,542 0,642 0,742 0,842 0,942
0,043 0,143 0,243 0,343 0,443 0,543 0,643 0,743 0,843 0,943
0,044 0,144 0,244 0,344 0,444 0,544 0,644 0,744 0,844 0,944
0,045 0,145 0,245 0,345 0,445 0,545 0,645 0,745 0,845 0,945
0,046 0,146 0,246 0,346 0,446 0,546 0,646 0,746 0,846 0,946
0,047 0,147 0,247 0,347 0,447 0,547 0,647 0,747 0,847 0,947
0,048 0,148 0,248 0,348 0,448 0,548 0,648 0,748 0,848 0,948
0,049 0,149 0,249 0,349 0,449 0,549 0,649 0,749 0,849 0,949
0,05 0,15 0,25 0,35 0,45 0,55 0,65 0,75 0,85 0,95
0,051 0,151 0,251 0,351 0,451 0,551 0,651 0,751 0,851 0,951
0,052 0,152 0,252 0,352 0,452 0,552 0,652 0,752 0,852 0,952
0,053 0,153 0,253 0,353 0,453 0,553 0,653 0,753 0,853 0,953
0,054 0,154 0,254 0,354 0,454 0,554 0,654 0,754 0,854 0,954
0,055 0,155 0,255 0,355 0,455 0,555 0,655 0,755 0,855 0,955
0,056 0,156 0,256 0,356 0,456 0,556 0,656 0,756 0,856 0,956
0,057 0,157 0,257 0,357 0,457 0,557 0,657 0,757 0,857 0,957
0,058 0,158 0,258 0,358 0,458 0,558 0,658 0,758 0,858 0,958
0,059 0,159 0,259 0,359 0,459 0,559 0,659 0,759 0,859 0,959
0,06 0,16 0,26 0,36 0,46 0,56 0,66 0,76 0,86 0,96
0,061 0,161 0,261 0,361 0,461 0,561 0,661 0,761 0,861 0,961
0,062 0,162 0,262 0,362 0,462 0,562 0,662 0,762 0,862 0,962
0,063 0,163 0,263 0,363 0,463 0,563 0,663 0,763 0,863 0,963
0,064 0,164 0,264 0,364 0,464 0,564 0,664 0,764 0,864 0,964
0,065 0,165 0,265 0,365 0,465 0,565 0,665 0,765 0,865 0,965
0,066 0,166 0,266 0,366 0,466 0,566 0,666 0,766 0,866 0,966
0,067 0,167 0,267 0,367 0,467 0,567 0,667 0,767 0,867 0,967
0,068 0,168 0,268 0,368 0,468 0,568 0,668 0,768 0,868 0,968
0,069 0,169 0,269 0,369 0,469 0,569 0,669 0,769 0,869 0,969
0,07 0,17 0,27 0,37 0,47 0,57 0,67 0,77 0,87 0,97
0,071 0,171 0,271 0,371 0,471 0,571 0,671 0,771 0,871 0,971
0,072 0,172 0,272 0,372 0,472 0,572 0,672 0,772 0,872 0,972
0,073 0,173 0,273 0,373 0,473 0,573 0,673 0,773 0,873 0,973
0,074 0,174 0,274 0,374 0,474 0,574 0,674 0,774 0,874 0,974
0,075 0,175 0,275 0,375 0,475 0,575 0,675 0,775 0,875 0,975
0,076 0,176 0,276 0,376 0,476 0,576 0,676 0,776 0,876 0,976
0,077 0,177 0,277 0,377 0,477 0,577 0,677 0,777 0,877 0,977
0,078 0,178 0,278 0,378 0,478 0,578 0,678 0,778 0,878 0,978
0,079 0,179 0,279 0,379 0,479 0,579 0,679 0,779 0,879 0,979
0,08 0,18 0,28 0,38 0,48 0,58 0,68 0,78 0,88 0,98
0,081 0,181 0,281 0,381 0,481 0,581 0,681 0,781 0,881 0,981
0,082 0,182 0,282 0,382 0,482 0,582 0,682 0,782 0,882 0,982
0,083 0,183 0,283 0,383 0,483 0,583 0,683 0,783 0,883 0,983
0,084 0,184 0,284 0,384 0,484 0,584 0,684 0,784 0,884 0,984
0,085 0,185 0,285 0,385 0,485 0,585 0,685 0,785 0,885 0,985
0,086 0,186 0,286 0,386 0,486 0,586 0,686 0,786 0,886 0,986
0,087 0,187 0,287 0,387 0,487 0,587 0,687 0,787 0,887 0,987
0,088 0,188 0,288 0,388 0,488 0,588 0,688 0,788 0,888 0,988
0,089 0,189 0,289 0,389 0,489 0,589 0,689 0,789 0,889 0,989
0,09 0,19 0,29 0,39 0,49 0,59 0,69 0,79 0,89 0,99
0,091 0,191 0,291 0,391 0,491 0,591 0,691 0,791 0,891 0,991
0,092 0,192 0,292 0,392 0,492 0,592 0,692 0,792 0,892 0,992
0,093 0,193 0,293 0,393 0,493 0,593 0,693 0,793 0,893 0,993
0,094 0,194 0,294 0,394 0,494 0,594 0,694 0,794 0,894 0,994
0,095 0,195 0,295 0,395 0,495 0,595 0,695 0,795 0,895 0,995
0,096 0,196 0,296 0,396 0,496 0,596 0,696 0,796 0,896 0,996
0,097 0,197 0,297 0,397 0,497 0,597 0,697 0,797 0,897 0,997
0,098 0,198 0,298 0,398 0,498 0,598 0,698 0,798 0,898 0,998
0,099 0,199 0,299 0,399 0,499 0,599 0,699 0,799 0,899 0,999
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Écris les nombres dictés, et colorie le nombre adéquat dans chaque colonne. DICOMATH p 8

100.000 10.000 1.000 100 10 1 0,1 0,01 0,001 100.000 10.000 1.000 100 10 1 0,1 0,01 0,001

100.000 10.000 1.000 100 10 1 0,1 0,01 0,001 100.000 10.000 1.000 100 10 1 0,1 0,01 0,001

100.000 10.000 1.000 100 10 1 0,1 0,01 0,001 100.000 10.000 1.000 100 10 1 0,1 0,01 0,001

100.000 10.000 1.000 100 10 1 0,1 0,01 0,001 100.000 10.000 1.000 100 10 1 0,1 0,01 0,001

100.000 10.000 1.000 100 10 1 0,1 0,01 0,001 100.000 10.000 1.000 100 10 1 0,1 0,01 0,001

100.000 10.000 1.000 100 10 1 0,1 0,01 0,001 100.000 10.000 1.000 100 10 1 0,1 0,01 0,001

100.000 10.000 1.000 100 10 1 0,1 0,01 0,001 100.000 10.000 1.000 100 10 1 0,1 0,01 0,001

100.000 10.000 1.000 100 10 1 0,1 0,01 0,001 100.000 10.000 1.000 100 10 1 0,1 0,01 0,001

100.000 10.000 1.000 100 10 1 0,1 0,01 0,001 100.000 10.000 1.000 100 10 1 0,1 0,01 0,001

100.000 10.000 1.000 100 10 1 0,1 0,01 0,001 100.000 10.000 1.000 100 10 1 0,1 0,01 0,001

, ,

100.000 10.000 1.000 100 10 1 0,1 0,01 0,001 100.000 10.000 1.000 100 10 1 0,1 0,01 0,001

100.000 10.000 1.000 100 10 1 0,1 0,01 0,001 100.000 10.000 1.000 100 10 1 0,1 0,01 0,001

100.000 10.000 1.000 100 10 1 0,1 0,01 0,001 100.000 10.000 1.000 100 10 1 0,1 0,01 0,001

100.000 10.000 1.000 100 10 1 0,1 0,01 0,001 100.000 10.000 1.000 100 10 1 0,1 0,01 0,001

100.000 10.000 1.000 100 10 1 0,1 0,01 0,001 100.000 10.000 1.000 100 10 1 0,1 0,01 0,001

100.000 10.000 1.000 100 10 1 0,1 0,01 0,001 100.000 10.000 1.000 100 10 1 0,1 0,01 0,001

100.000 10.000 1.000 100 10 1 0,1 0,01 0,001 100.000 10.000 1.000 100 10 1 0,1 0,01 0,001

100.000 10.000 1.000 100 10 1 0,1 0,01 0,001 100.000 10.000 1.000 100 10 1 0,1 0,01 0,001

100.000 10.000 1.000 100 10 1 0,1 0,01 0,001 100.000 10.000 1.000 100 10 1 0,1 0,01 0,001

100.000 10.000 1.000 100 10 1 0,1 0,01 0,001 100.000 10.000 1.000 100 10 1 0,1 0,01 0,001

, ,

100.000 10.000 1.000 100 10 1 0,1 0,01 0,001 100.000 10.000 1.000 100 10 1 0,1 0,01 0,001

100.000 10.000 1.000 100 10 1 0,1 0,01 0,001 100.000 10.000 1.000 100 10 1 0,1 0,01 0,001

100.000 10.000 1.000 100 10 1 0,1 0,01 0,001 100.000 10.000 1.000 100 10 1 0,1 0,01 0,001

100.000 10.000 1.000 100 10 1 0,1 0,01 0,001 100.000 10.000 1.000 100 10 1 0,1 0,01 0,001

100.000 10.000 1.000 100 10 1 0,1 0,01 0,001 100.000 10.000 1.000 100 10 1 0,1 0,01 0,001

100.000 10.000 1.000 100 10 1 0,1 0,01 0,001 100.000 10.000 1.000 100 10 1 0,1 0,01 0,001

100.000 10.000 1.000 100 10 1 0,1 0,01 0,001 100.000 10.000 1.000 100 10 1 0,1 0,01 0,001

100.000 10.000 1.000 100 10 1 0,1 0,01 0,001 100.000 10.000 1.000 100 10 1 0,1 0,01 0,001

100.000 10.000 1.000 100 10 1 0,1 0,01 0,001 100.000 10.000 1.000 100 10 1 0,1 0,01 0,001

100.000 10.000 1.000 100 10 1 0,1 0,01 0,001 100.000 10.000 1.000 100 10 1 0,1 0,01 0,001

, ,

100.000 10.000 1.000 100 10 1 0,1 0,01 0,001 100.000 10.000 1.000 100 10 1 0,1 0,01 0,001

100.000 10.000 1.000 100 10 1 0,1 0,01 0,001 100.000 10.000 1.000 100 10 1 0,1 0,01 0,001

100.000 10.000 1.000 100 10 1 0,1 0,01 0,001 100.000 10.000 1.000 100 10 1 0,1 0,01 0,001

100.000 10.000 1.000 100 10 1 0,1 0,01 0,001 100.000 10.000 1.000 100 10 1 0,1 0,01 0,001

100.000 10.000 1.000 100 10 1 0,1 0,01 0,001 100.000 10.000 1.000 100 10 1 0,1 0,01 0,001

100.000 10.000 1.000 100 10 1 0,1 0,01 0,001 100.000 10.000 1.000 100 10 1 0,1 0,01 0,001

100.000 10.000 1.000 100 10 1 0,1 0,01 0,001 100.000 10.000 1.000 100 10 1 0,1 0,01 0,001

100.000 10.000 1.000 100 10 1 0,1 0,01 0,001 100.000 10.000 1.000 100 10 1 0,1 0,01 0,001

100.000 10.000 1.000 100 10 1 0,1 0,01 0,001 100.000 10.000 1.000 100 10 1 0,1 0,01 0,001

100.000 10.000 1.000 100 10 1 0,1 0,01 0,001 100.000 10.000 1.000 100 10 1 0,1 0,01 0,001

, ,
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Abaque visuel
applicable aux NOMBRES et à la plupart des MESURES
pour montrer les rapports décimaux
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48 : 3 = 

La machine à diviser
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Colorie les dizaines et unités utiles avant de compléter le calcul.
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La machine à diviser
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Colorie les dizaines et unités utiles avant de compléter le calcul.
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La machine à diviser Écris les dizaines et unités utiles pour obtenir le total à diviser.
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1
↕

2
↕

3
↕

4
↕

5
↕

6
↕

7
↕

8
↕

9
↕
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P
2 ↔
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↔
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↔
↔

↔
↔

↔

11
↕
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↕
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↕
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↕
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↕
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Décompositions additives des nombres jusque 20

En caractère gras, les calculs principaux à connaitre rapidement et par coeur.
En gris, les calculs que l'on peut retrouver facilement à partir des calculs "noirs"  (ex : si 7+2 = 9 alors 17+2 = 19)

1 = 2 = 3 = 4 = 5 = 6 = 7 = 8 = 9 = 10 =

1+

0+

1+

2+

0+

2+

1+

3+

0+

3+

2+

1+

4+

0+

4+

3+

1+

2+

5+

0+

5+

4+

3+

1+

2+

6+

0+

6+

5+

4+

1+

2+

3+

7+

0+

7+

6+

5+

4+

3+

2+

1+

0+

8+

8+

7+

6+

5+

4+

3+

2+

1+

0+

9+

9+

8+

7+

6+

5+

4+

3+

2+

1+

0+

10+

11 = 12 = 13 = 14 = 15 = 16 = 17 = 18 = 19 = 20 =

9+

8+

7+

6+

5+

4+

3+

2+

1+

0+

11+

10+

9+

8+

7+

6+

5+

4+

3+

2+

1+

0+

12+

11+

10+

9+

8+

7+

6+

5+

4+

3+

2+

1+

0+

13+

12+

11+

10+

9+

8+

7+

6+

5+

4+

3+

2+

1+

0+

14+

13+

12+

11+

10+

9+

8+

7+

6+

5+

4+

3+

2+

1+

0+

15+

14+

13+

12+

11+

10+

9+

8+

7+

6+

5+

4+

3+

2+

1+

0+

16+

15+

14+

13+

12+

11+

10+

9+

8+

7+

6+

5+

4+

3+

2+

1+

0+

17+

16+

15+

14+

13+

12+

11+

10+

9+

8+

7+

6+

5+

4+

3+

2+

1+

0+

18+

17+

16+

15+

14+

13+

12+

11+

10+

19+

18+

17+

16+

15+

14+

13+

12+

11+

10+

9+

8+

7+

6+

5+

4+

3+

2+

1+

0+

20+

19+

18+

17+

16+

15+

14+

13+

12+

11+

10+

9+

8+

7+

6+

5+

4+

3+

2+

1+

0+
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Mémoriser les soustractions jusque 20

En caractère gras, les soustractions principales, les plus difficiles.
En caractère gris, les soustractions que l'on peut retrouver facilement (pas besoin de les connaitre par coeur).
(Exemple : si on connait 5-4, alors on connait 15-4)

1- 2- 3- 4- 5- 6- 7- 8- 9- 10-

1 -0 = 

1 -1 = 

2 -1 = 

2 -0 = 

2 -2 = 

3 -1 = 

3 -2 = 

3 -3 = 

3 -0 = 

4 -1 = 

4 -2 = 

4 -3 = 

4 -4 = 

4 -0 = 

5 -4 = 

5 -1 = 

5 -2 = 

5 -3 = 

5 -5 = 

5 -0 = 

6 -1 = 

6 -2 = 

6 -4 = 

6 -3 = 

6 -5 = 

6 -6 = 

6 -0 = 

7 -1 = 

7 -5 =

7 -2 = 

7 -3 = 

7 -4 = 

7 -6 = 

7 -7 = 

7 -0 = 

8 -1 = 

8 -2 = 

8 -3 = 

8 -5 = 

8 -6 = 

8 -7 = 

8 -4 =

8 -8 = 

8 -0 = 

9 -1 = 

9 -3 = 

9 -4 = 

9 -5 = 

9 -2 = 

9 -6 = 

9 -7 = 

9 -8 = 

9 -9 = 

9 -0 = 

10 -2 = 

10 -1 =

10 -3 = 

10 -4 = 

10 -5 = 

10 -6 = 

10 -7 = 

10 -8 = 

10 -9 = 

10-10=

10-0 =

11- 12- 13- 14- 15- 16- 17- 18- 19- 20-

11-2 =

11-3 =

11-4 =

11-5 =

11-6 =

11-7 =

11-8 =

11-9 =

11-10=

11-10=

11-0=

11-11=

12-3 =

12-4 =

12-5 =

12-6 =

12-7 =

12-8 =

12-9 =

12-10=

12-2=

12-11=

12-1=

12-12=

12-0=

13-4 =

13-5 =

13-6 =

13-7 =

13-8 =

13-9 =

13-10=

13-3=

13-2=

13-11=

13-1=

13-12=

13-0=

13-13=

14-5 =

14-6 =

14-7 =

14-8 =

14-9 =

14-10=

14-4=

14-3=

14-11=

14-2=

14-12=

14-1=

14-13=

14-0=

14-14=

15-6 =

15-7 =

15-8 =

15-9 =

15-10=

15-5=

15-4=

15-11=

15-3=

15-12=

15-2=

15-13=

15-1=

15-15=

15-0=

15-15=

16-7 =

16-8 =

16-9 =

16-10=

16-6=

16-5=

16-11=

16-4=

16-12=

16-3=

16-13=

16-2=

16-14=

16-1=

16-15=

16-0=

16-16=

17-8 =

17-9 =

17-10=

17-7=

17-6=

17-11=

17-5=

17-12=

17-4=

17-13=

17-3=

17-14=

17-2=

17-15=

17-1=

17-16=

17-0=

17-17=

18-9 =

18-10=

18-8=

18-7=

18-11=

18-6=

18-12=

18-5=

18-13=

18-4=

18-14=

18-3=

18-15=

18-2=

18-16=

18-1=

18-17=

18-0=

18-18=

19-10=

19-9=

19-8=

19-11=

19-7=

19-12=

19-6=

19-13=

19-5=

19-14=

19-4=

19-15=

19-3=

19-16=

19-2=

19-17=

19-1=

19-18=

19-0=

19-19=

20-10=

20-9=

20-11=

20-8=

20-12=

20-7=

20-13=

20-6=

20-14=

20-5=

20-15=

20-4=

20-16=

20-3=

20-17=

20-2=

20-18=

20-1=

20-19=

20-0=

20-20=

Dicomath
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Les décompositions des nombres jusque 10
Avec ton cache      , retrouve tous les tapis des nombres et toutes les décompositions des nombres

10

9

8

7

6

5

4

3

2

1

Grâce au tapis ci-dessus, complète les maisons des nombres.

3 4 5 6

... + ... ... + ... ... + ... +

... + ... ... + ... ... + ... +

... + ... ... + ... +

... + ... +

+

7 8 9 10

+ + + +

+ + + +

+ + + +

+ + + +

+ + + +

+ + + +

+ + +

+ +

+

Dicomath

p 11
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1x 10 :1

2x :2

5x :5

1x 12 :1

1x 14 :1

1x 15 :1

1x 16 :1

1x 18 :1

Dicomath

p 12
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:1x 42
:2x   :1x

:3x

:6x   :3x

:7x

:14x  :7x

:21x

:1x 48
:2x     :1x

:3x

:4x     :2x

:6x     :3x

:8x     :4x

:12x   :6x

:16x  :8x

:24x  :12x

:48x  :24x

:1x 54
:2x  

:3x    :1x

:6x    :2x

:9x    :3x

:18x  :6x

:27x  :9x

:1x 56
:2x     :1x

:4x     :2x 

:7x

:8x     :4x

:14x   :7x

:28x   :14x

Dicomath

p 13 à 16
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:1x 60,0

:2x     :1x

:3x

:4x     :2x 

:5x

:6x     :3x

:8x     :4x 

:10x   :5x

:12x   :6x 

:15x

:20x  :10x

:30x  :15x

:1x 63
:3x    :1x

:7x

:9x    :3x

:21x  :7x

:1x 64
:2x    :1x

:4x    :2x 

:8x    :4x 

:16x   :8x

:32x   :16x

:1x 70
:2x     :1x

:5x

:7x

:10x   :5x

:14x   :7x

:35x

Dicomath

p 13 à 16
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:1x 72
:2x     :1x

:3x

:4x     :2x 

:6x     :3x

:8x     :4x 

:9x

:12x   :6x 

:18x   :9x

:24x   :12x 

:36x   :18x 

:1x 75
:3x      

:5x

:15x    

:25x

:1x      80
:2x  :1x    

:4x  :2x  :1x

:5x       

:8x  :4x :2x

:10x :5x

:16x :8x :4x

:20x :10x :5x

:40x :20x :10x

:1x 81
:3x      :1x

:9x      :3x

:27x    :9x

Dicomath

p 13 à 16
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:1x 90,0
:2x     :1x

:3x

:5x

:6x     :3x

:9x

:10x   :5x

:15x

:18x   :9x

:30x  :15x

:45x

:1x 99
:3x         :2x

:9x         :6x

             :3x

:1x

:1x 100,0

:2x  :1x

:3x

:4x :2x :1x

:5x

:6x
:7x

:8x :4x :2x

:9x

:10x :5x

:20x :10x :5x

:25x

:50x  :25x

Dicomath

p 13 à 16
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Apprendre à lire des murs de nombres  (voir Dicomath)

24 :3 = 40 :2 = 75 :3 =

3x      = 24 40 :4 = 75 :1 =

4x     = 32 40 :20 = 60 :4 =

8x     = 32 40 :10 = 60 :5 =

30 :3 = 2x      = 50  60 :7 =

30 :10 = 25x      = 50  6x6 =

100 :2 = 5 x 10 =  6x8 =

100 :4 = 10 x 5 =  9x9 =

3x     = 36 48 :2 =  9x6 =

3x     = 42 48 :4 =  6x9 =

3x     = 45 48 :24 =  8x8 =

3x     = 60 48 :12 =  8x9 =

2e partie

63 :3 = 56 :2 = 45 :3 =

3x      = 63 56 :4 = 45 :1 =

4x     = 64 80 :20 = 30 :4 =

8x     = 64 80 :10 = 30 :5 =

60 :3 = 2x      = 100  100 :8 =

60 :10 = 25x      = 100  7x6 =

100 :5 = 5 x 12 =  9x8 =

100 :20 = 12 x 5 =  9x5 =

3x     = 75 72 :2 =  9x4 =

3x     = 81 72 :4 =  5x9 =

3x     = 90 72 :24 =  8x4 =

3x     = 96 72 :12 =  8x7 =

Dicomath

p 13 à 16
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T
ap

is
 d

e 
25

, 5
0,

 1
00

, 2
50

, 5
00

, 1
00

0

10
00

:1
x

:2
x

:3
x

:4
x

:5
x

:6
x

:7
x

:8
x

:9
x

:1
0x

:2
0x

:1
00
x

:2
5x

:4
0x

:5
0x
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10 procédés pour résoudre une addition (+)
Décomposer les nombres pour

additionner les dizaines puis les unités
        

4 5 + 2 3 = ...
     découper les nombres

            ...                              ...

(… + ...) + (... + ...)

du plus grand au plus petit

Décomposer pour passer par la dizaine 

    26 + 7 
         
          20

=  (26 + ...) + ...

     8 + 6 
                  10

=   (8 + ... + ...
Inverser les nombres pour

commencer par les plus grands nombres 

    8 + 35         43 + 8   

= …+… = ...  = ... + … = ...

Utiliser un calcul que je connais bien.
(comme les DOUBLES par exemple)
Technique du « si-donc »

   6 + 7 = ...        17+15 = ...
                                alors                                          alors
                                donc                                         donc

si ...+ ... = ...      si ...+... = ...

Technique du "TRANSFERT" pour arrondir
                ...        (enlever-ajouter)
 

      8 + 7 
=  ... + …  = ...
                 ...     

      8 + 19 
=    ... + … = ...

Ajouter TROP puis retirer

      8 + 29  

=  (8 + ...) -…  =  ...

      48 + 15  

=  (... + 15) -…  =  ...
Dessiner, décomposer en dizaines, unités.

45 + 23 =     

OU

 

Décomposer et réécrire le calcul 
verticalement pour associer les dizaines,
les unités,....
²

45 +  23  =  ... + ...   ou      ….

                   ... + ...          + …..
                                              =  …………                       =  …………….

OUTILS à imaginer ou à manipuler

45 + 8 =  ...

Associer les nombres qui vont bien ensemble

8 + 5 + 6 + 2 + 4 =  ?

 (... + …) + (... + ...) + … = ...

1

3 4

5 6

7 8

45 . . . . 50 . . . . .

109

2

Dicomath
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Bruno Dobbelstein

calcul procédé réponse

53+34 = =

15+6 = =

3 (permuter) 2+74 = =

4 (calcul facile) 7+8 = =

5 (transfert) 19+6 = =

6 (trop) 49+49 = =

7 (10 et 1) 38+26 = =

27+37 = =

68+3 = =

10 (assembler) 25+18+25 = =

Choisis ton procédé. Indique son numéro dans la première colonne.

n° procédé calcul procédé réponse

88+3 = =

38+27+3 = =

4+85 = =

45+45 = =

62+27 = =

28+6 = =

35+46 = =

8+9 = =

29+16 = =

24+99 = =

Utilise le procédé indiqué pour résoudre les calculs 
(voir synthèse du Dicomath).
n° procédé
nom

1 (découper, 
classer)

2 (passer par 
une dizaine)

8 
(verticalement)

9 (droite des 
nombres)

Dicomath

p 18
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10 procédés pour résoudre une soustraction (-)

Décomposer le 2e nombre
(enlever les dizaines puis les unités)
        

4 2  - 2 3 = ...
            22

(42 -........) -.......

Décomposer le 1er nombre

       
=  53 - 8 =  ...

=  (.... -...) +....

Décomposer LES DEUX nombres

       
=  53 - 18 =  ...

=  (.... -....) -... +.....

Passer par la dizaine 

    26  - 8             U
         
          20

=  (26 -...) - ...

INVERSION de l'opération : transformer en 
addition (+) 

      82 -78 =  ...

      ... + … = ...
(À utiliser pour les soustractions de grands nombres)

Technique "trop-trop" : 

enlever TROP puis rajouter

     88 -29  

=  (88  -...) ...  ...
(À utiliser pour les nombres proches d'une dizaine)     

Imaginer ou manipuler des OUTILS 

(boulier, doigts, droite, réglettes) 

x    R
 

Utiliser un calcul que je connais bien.

Technique du «SI-DONC »

14 -13 = 
                          donc, alors

 si 14 -..... = ......

DESSINER et BARRER les centaines, dizaines 
et unités verticalement ou horizontalement.

234 -16 =

Réduire ou augmenter les deux nombres

pour rendre le calcul plus simple, plus rond.

COMPENSATION parallèle

 587 -98     =  ?
    +...                                               +....

 ...... -.......   =  .....

2

3

6

8

. . 88 . 90 91 . . . .

1

7

9 10

5

Dicomath

p 19
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11 procédés pour résoudre une multiplication (x)
Transformer en addition(+)

additionner les dizaines puis les unités
        

6x 12 = 

... + ... + ... + … + ... + ... =

Retourner l'opération            

6x  3 =
     3 + 3 + 3 + 3 + 3 + 3 =

...x  ... = 
... + ... + ... = 

Décomposer le 1er nombre et distribuer

15x 8 = 

       (...x ...) ... (...x ...)
 
 (8+8+8+8+8+8+8+8+8+8)  +  (8+8+8+8+8)

Décomposer le 2e nombre et distribuer 

4 x 12 = 

(... x ...) ... (...x ...)

(10+10+10+10) + (2+2+2+2)

Décomposer les deux nombres

14 x 13 = 

(... x ...) + (... x ...) + (... x ...) + (... x ...)

Multiplier de TROP puis retirer

(Décomposer un nombre en soustraction)

19x 5 = 

(… x  5) ... (… x ...)
5+5+5+5+5+5+5+5+5+5+5+5+5+5+5+5+5+5+5+5

Décomposer un nombre en multiplication

12  x6 =

12  x...  x...
(12+12+12) + (12+12+12)

Multiplier de TROP puis diviser

(Décomposer un nombre en division)          

 8 x 5 =

8 x ... : ...

8 + 8 + 8 + 8 + 8 + 8 + 8 + 8 + 8 + 8

Dessiner les paquets          

3x 8 =  

Réduire un nombre, augmenter l'autre

       1,5  x  20 

=         ... x ...
(Cette technique ne peut pas s'appliquer avec + et - )

Dessiner des centaines, dizaines et unités

3 x 215 = 
...    ... ... ... ... ... ... ...

...    ... ... ... ... ... ... ...

...    ... ... ... ... ... ... ...

Applique les procédés pour les calculs ci-dessous (dans ton cahier).
Procédé  1 Procédé 2 Procédé 3 Procédé 4 Procédé 5 Procédé 6 Procédé 7 Procédé 8 Procédé 9 Proc. 10 Proc. 11

5 x 13 = 16 x 2 = 4x 15 = 5 x 13 = 12x12 = 9 x 7 = 14 x 4 = 6 x 5 = 4x 13 = 5 x 16 = 5 x 21 =

8

3

7

:2x2

D
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R
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U

T
IV

IT
É

6

D
IS

T
R

IB
U

T
IV

IT
É

4

D
IS

T
R

IB
U

T
IV

IT
É

2

C
O

M
M

U
T

A
T

IV
IT

É

=       

... ... ...

9

5

D
IS

T
R
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U

T
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É

C
O

M
P

E
N

S
A

T
IO

N
cr

oi
sé

e

1

      10
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antennes

Transformer en addition (+)

20  :4 = ?

     +      +      +       = 20
 À utiliser lorsque le diviseur est un petit nombre.

Dessiner des paquets, 
des « antennes »,  essayer 
des nombres (100-50-10-5-1) et ajuster.
54 :2 = ?

     

 
À utiliser lorsque le diviseur est petit

Chercher le nombre de paquets.
(division contenance)

 20  :10 = ...

À utiliser lorsque le diviseur est grand

20

:10

= ?

INVERSION de l'opération (x) : 
Transformer en multiplication 

20  :4 = ...
      ...x   ...      = .....

Diviser et rediviser
"Découper" le 2e nombre en multiplication (x).

42    :6 =   42 : ... : ... = ?

     

 

42
: ...

=   

... x ...

  
: ...

Décomposer le 1er nombre en soustraction

Prendre TROP et corriger
87   :3 =  

(...  :3) ... (... :3) = ?

   

87
:3

... -...

... - ...

Découper le 1er nombre
en addition (+).

72   :6 =  ( ... :6) ... ( ... :6) = ...

                
     

 

...+...

72

...

:6

... ...

10 procédés pour diviser

Transformer en FRACTIONS 

3 :4 =   ...

= .../... =        =  ... 

...
:...

... ...
1

2

3
4

7

6

9

8

D
IS
T
R
IB
U
T
IV
IT
É

Technique du 
« sapin »

 

...
.

Diviser TROP (trop-trop)
et multiplifier (x) la réponse.

120   :5 =   
            

120 :10 ....... = ....

10

Réduire les deux nombres 
Agrandir les deux nombres
       200 :50     = ...
      :10                          :10

         ... : ...      = ...
         x2                         x2

         ... : ...     = ...

5

C
O
M
P
E
N
S
A
T
IO
N

pa
ra
llè
le

D
IS
T
R
IB
U
T
IV
IT
É

120
: ...

x..

Machine 
à diviser 
page 9

antennes
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Comprendre le sens des opération
En imitant la synthèse 13 du Dicomath, 
dessine de deux manières différentes les calculs ci-dessous.

10 +5 = 10 – 5 = 

10 + 5 = 10 – 5 = 

10x 5 = 10 :5 = 

10 x5 = 10 :5 = 

Dicomath
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13 566
?

resteoui

Multiples – Diviseurs
Pour reconnaître un multiple, un diviseur d'un nombre

Être multiple de …   =   être dans le comptage de …
            = est divisible entièrement par …

Exemple 1 :    

13 566                                                                               
est-il un multiple de 7   ?                         

oui reste

oui reste

         : 7 ?

oui !!

Exemple 2 : 

73 est-il divisible par 3 ? 

73  ?

resteoui

        :3 ?

non

Même procédé 
que le CALCUL MENTAL

        13 566 : 7 =  

 7000 + 6300 + 210 + 56
   :7         :7        :7      :7
 1000 +  900  +  30  +  8

1 3 5 6 6 :7
- ¦ ¦ ¦ uM C D U

¦ ¦
- ¦ ¦

¦
- ¦

-
0

Même procédé que pour le CALCUL ÉCRIT.

504  ?

reste
oui

        :6 ?

oui

Exemple 3 : 

504 est-il divisible par 6 ? 

oui reste

Dicomath
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1 + 8 = 2 + 8 = 3 + 4 =

1 + 7 = 2 + 7 = 3 + 7 =

1 + 5 = 2 + 5 = 3 + 5 =

1 + 9 = 12 + 6 = 13 + 6 =

11 + 8 = 12 + 8 = 13 + 4 =

11 + 7 = 12 + 7 = 13 + 7 =

21 + 5 = 22 + 5 = 23 + 5 =

21 + 9 = 22 + 6 = 23 + 6 =

31 + 8 = 32 + 8 = 33 + 4 =

31 + 7 = 32 + 7 = 33 + 7 =

41 + 5 = 42 + 5 = 43 + 5 =

41 + 9 = 42 + 6 = 43 + 6 =

51 + 8 = 52 + 8 = 53 + 4 =

51 + 7 = 52 + 7 = 53 + 7 =

61 + 5 = 62 + 5 = 63 + 5 =

61 + 9 = 62 + 6 = 63 + 6 =

81 + 8 = 82 + 8 = 83 + 4 =

71 + 7 = 72 + 7 = 73 + 7 =

91 + 5 = 92 + 5 = 93 + 5 =

9 x 2 = 7 x 3 = 4 x 5 =

8 x 2 = 8 x 3 = 4 x 6 =

7 x 2 = 9 x 3 = 4 x 7 =

2 x 7 = 3 x 9 = 7 x 4 =

2 x 8 = 3 x 8 = 6 x 4 =

2 x 9 = 3 x 7 = 5 x 4 =

11 x 2 = 3 x 11 = 11 x 4 =

12 x 2 = 3 x 12 = 12 x 4 =

13 x 2 = 3 x 13 = 13 x 4 =

Utiliser la commutativité pour faciliter les additions et les multiplications.
Dicomath
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P
R

O
P

R
IÉ

T
É

S
 D

E
S

 O
P

É
R

A
T

IO
N

S

co
m

m
u

ta
ti

vi
té

as
so

ci
at

iv
it

é
d

is
tr

ib
u

ti
vi

té
co

m
p

en
sa

ti
on

+

addition

5 
+

 4
 =

 9

...
 +

 ..
. =

 9

...
   

   
   

   
   

   
   

   
  

(4
 +

 3
) 

 +
 2

 =
 ..

.
...

4 
+

 (
3 

+
 2

) 
=

 ..
.

 

2 
+

 1
9 

=
 ..

.

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

 

   
  9

 +
 9

  =
 1

8 
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   

=
 …

 +
 ..

. =
 1

8 
   

  

-

soustraction

5 
-2

 =
 ..

.

2 
-5

  =
 ..

.

...
   

   
   

   
   

   
   

   
  

(6
 -

 3
) 

 -
 2

 =
 ..

.
…

   

6 
- 

(3
 -

 2
) 

=
 ..

.

94
 -

2 
=

 ..
.

   
  9

 -
 7

  =
 2

   
 

   
   

   
   

   
   

   
   

  

=
 ..

.  
-.

.. 
=

 2
 

   
   

   
   

   
 

 =
  .

.. 
 -

...
 =

 2
    

  

x

multiplication

2 
x 

3 
=

 …

3 
x 

2 
=

 ..
.

…
   

   
   

   
   

   
   

   
   

  

(4
 x

 3
) 

 x
 2

 =
 ..

.
…

   

4 
x 

(3
 x

 2
) 

=
 ..

.
 

2 
x 

19
 =

   
  1

9 
+

 1
9 

 =
 ..

.

2 
x 

(1
0 

+
 9

) 
=

(.
.. 

x 
...

) 
...

 (
...

 x
 ..

.)
 =

 …

2 
x 

(2
0 

 -
1)

(.
.. 

x 
...

) 
...

 (
...

 x
 ..

.)
 =

 ..
.

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

 

   
 6

 x
 2

,5
 =

 ..
.  

  
   

   
   

   
   

   
   

   
   

 

 =
 ..

. x
 ..

. =
 ..

.  
   

 

:

division

8 
:2

 =
 ..

.

2 
:8

 =
 ..

.

   
   

   
   

   
   

   
  .

..

(1
2 

: 2
) 

 : 
2 

=
 3

…
  

12
 : 

(2
 : 

2)
 =

 1
2

94
 :

2 
=

  
(8

0 
+

 1
4)

 : 
2 

=
(.

.. 
: .

..)
 +

 (
...

 : 
...

) 
=

 ..
.

(1
00

 -
6)

 :2
 =

  .
..

(.
.. 

: .
..)

 ..
. (

...
 : 

...
) 

=
 ..

.

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

 

   
 1

2 
: 4

 =
 3

   
 

   
   

   
 

 =
 ..

. :
 ..

.  
=

 3
   

=
  .

.. 
: .

.. 
=

 3

-
-

+
+

:
:

x
x

-
-

+
+

:
:

x
x

-
-

+
+

:
:

x
x

-
-

+
+

:
:

x
x
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Visualiser et comprendre la distributivité. Dicomath p 25

rectangle 1 rectangle 2 rectangle 3 rectangle 4 TOTAL

7 x 4 =  = ...

4 x 7 =  = ...

4 x 15 =  = ...

15 x 4 =  = ...

13 x 3 =  = ...

3 x 13 =  = ...

12 x 12 =  = ...

11 x 11 =  = ...

12 x 15 =  = ...

20 x 10 =  = ...

3 x 16 =  = ...

3 x 18 =  = ...

15 x 15 =  = ...

20 x 20 =  = ...

4 x 10 =  = ...

4 x 9 = (4x10) - ( ...  x  ...  )  = ...

14 x 2 =  = ...

2 x 19 =  = ...
 18 x 18 =  = ...
 17 x 16 =  = ...
 18 x 17 =  = ...
 19 x 20 =  = ...
 20 x 19 =  = ...
 19 x 19 =  = ...

40
(4x10)

20
(4x5)
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4 4

Visualiser les tables de multiplication

pour faire des liens entre les différentes tables

Avec l'aide de   ta synthèse 26 de ton Dicomath, résous les multiplications ci-dessous.

Écris le calcul qui correspond au nombre de paquets.

→ → 

→ 

→ → → 

→ 

→ → → → → 

→ 10 10 10 10 10 10 10

2 2 2 2 2 2 2 2

3 3 3 3 3 3 3 3 3

4 4 4

5 5 5 5 5 5 5

6 6 6 6 6 6 6 6

7 7 7 7 7 7 7 7 7

8 8 8

9 9 9 9 9 9 9 9

1 1 1 1 1 1 1

0 0 0 0 00

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

0

0 x 1 = 3 x 2 = 2 x 3 = 4 x 4 = 1 x 5 = 5 x 6 = 0 x 7 = 2 x 8 = 10 x 9 = 1 x 10 =

2 x 1 = 5 x 2 = 10 x 3 = 6 x 4 = 3 x 5 = 10 x 6 = 3 x 7 = 4 x 8 = 9 x 9 = 8 x 10 =

7 x 1 = 6 x 2 = 9 x 3 = 8 x 4 = 5 x 5 = 1 x 6 = 6 x 7 = 6 x 8 = 2 x 9 = 7 x 10 =

6 x 1 = 7 x 2 = 5 x 3 = 10 x 4 = 7 x 5 = 6 x 6 = 10 x 7 = 8 x 8 = 3 x 9 = 5 x 10 =

9 x 1 = 9 x 2 = 6 x 3 = 9 x 4 = 9 x 5 = 7 x 6 = 9 x 7 = 10 x 8 = 5 x 9 = 9 x 10 =

10 x 1 = 10 x 2 = 8 x 3 = 3 x 4 = 0 x 5 = 8 x 6 = 8 x 7 = 5 x 8 = 6 x 9 = 10 x 10 =

Dicomath
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Toutes les tables de multiplication en rectangles

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

0

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60

61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71 72 73 74 75 76 77 78 79 80

81 82 83 84 85 86 87 88 89 90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100

Les nombres ENCADRÉS sont les produits de tables de multiplication dont les facteurs sont inférieurs ou égaux à 10.

Retrouve les rectangles qui correspondent aux nombres ENCADRÉS ci-dessous : 

Dicomath

p 27
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Toutes les tables de multiplication
(jusqu'à 10x10)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

1x
1 x 1 1 x 2 1 x 3 1 x 4 1 x 5 1 x 6 1 x 7 1 x 8 1 x 9 1 x 10

2x
2 x 1 2 x 2 2 x 3 2 x 4 2 x 5 2 x 6 2 x 7 2 x 8 2 x 9 2 x 10

3x
3 x 1 3 x 2 3 x 3 3 x 4 3 x 5 3 x 6 3 x 7 3 x 8 3 x 9 3 x 10

4x
4 x 1 4 x 2 4 x 3 4 x 4 4 x 5 4 x 6 4 x 7 4 x 8 4 x 9 4 x 10

5x
5 x 1 5 x 2 5 x 3 5 x 4 5 x 5 5 x 6 5 x 7 5 x 8 5 x 9 5 x 10

6x
6 x 1 6 x 2 6 x 3 6 x 4 6 x 5 6 x 6 6 x 7 6 x 8 6 x 9 6 x 10

7x
7 x 1 7 x 2 7 x 3 7 x 4 7 x 5 7 x 6 7 x 7 7 x 8 7 x 9 7 x 10

8x
8 x 1 8 x 2 8 x 3 8 x 4 8 x 5 8 x 6 8 x 7 8 x 8 8 x 9 8 x 10

9x
9 x 1 9 x 2 9 x 3 9 x 4 9 x 5 9 x 6 9 x 7 9 x 8 9 x 9 9 x 10

10x
10 x 1 10 x 2 10 x 3 10 x 4 10 x 5 10 x 6 10 x 7 10 x 8 10 x 9 10 x 10

Colorie les nombres des tables (jusque 10x10).

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60

61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71 72 73 74 75 76 77 78 79 80

81 82 83 84 85 86 87 88 89 90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100
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C
om

pt
ag

es
 p

ou
r 

vi
su

al
is

er
 e

t c
om

pr
en

dr
e 

le
s 

ta
bl

es
 d

e 
m

ul
tip

lic
at

io
ns

 C
om

pl
èt

e 
le

s 
ca

lc
u

ls
 d

ic
té

s.
  C

om
pl

èt
e 

en
su

ite
 to

us
 le

s 
ca

lc
ul

s.
   

   
   

   

1x
1

2
3

4
5

2x
1

+
1

 =
2

+
2

 =
3

+
3

 =
4

+
4

 =
5

+
5

 =

3x
1

+
1

+
1

 =
2

+
2

+
2

 =
3

+
3

+
3

 =
4

+
4

+
4

 =
5

+
5

+
5

 =

4x
1

+
1

+
1

+
1

 =
2

+
2

+
2

+
2

 =
3

+
3

+
3

+
3

 =
4

+
4

+
4

+
4

 =
5

+
5

+
5

+
5

 =

5x
1

+
1

+
1

+
1

+
1

 =
2

+
2

+
2

+
2

+
2

 =
3

+
3

+
3

+
3

+
3

 =
4

+
4

+
4

+
4

+
4

 =
5

+
5

+
5

+
5

+
5

 =

6x
1

+
1

+
1

+
1

+
1

+
1

 =
2

+
2

+
2

+
2

+
2

+
2

 =
3

+
3

+
3

+
3

+
3

+
3

 =
4

+
4

+
4

+
4

+
4

+
4

 =
5

+
5

+
5

+
5

+
5

+
5

 =

7x
1

+
1

+
1

+
1

+
1

+
1

+
1

 =
2

+
2

+
2

+
2

+
2

+
2

+
2

 =
3

+
3

+
3

+
3

+
3

+
3

+
3

 =
4

+
4

+
4

+
4

+
4

+
4

+
4

 =
5

+
5

+
5

+
5

+
5

+
5

+
5

 =

8x
1

+
1

+
1

+
1

+
1

+
1

+
1

+
1

 =
2

+
2

+
2

+
2

+
2

+
2

+
2

+
2

 =
3

+
3

+
3

+
3

+
3

+
3

+
3

+
3

 =
4

+
4

+
4

+
4

+
4

+
4

+
4

+
4

 =
5

+
5

+
5

+
5

+
5

+
5

+
5

+
5

 =

9x
1

+
1

+
1

+
1

+
1

+
1

+
1

+
1

+
1

 =
2

+
2

+
2

+
2

+
2

+
2

+
2

+
2

+
2

 =
3

+
3

+
3

+
3

+
3

+
3

+
3

+
3

+
3

 =
4

+
4

+
4

+
4

+
4

+
4

+
4

+
4

+
4

 =
5

+
5

+
5

+
5

+
5

+
5

+
5

+
5

+
5

 =

10
x

1
+

1
+

1
+

1
+

1
+

1
+

1
+

1
+

1
+

1
 =

2
+

2
+

2
+

2
+

2
+

2
+

2
+

2
+

2
+

2
 =

3
+

3
+

3
+

3
+

3
+

3
+

3
+

3
+

3
+

3
 =

4
+

4
+

4
+

4
+

4
+

4
+

4
+

4
+

4
+

4
 =

5
+

5
+

5
+

5
+

5
+

5
+

5
+

5
+

5
+

5
 =

1x
6

7
8

9
10

2x
6

+
6

 =
7

+
7

 =
8

+
8

 =
9

+
9

 =
10

+
1

0
 =

3x
6

+
6

+
6

 =
7

+
7

+
7

 =
8

+
8

+
8

 =
9

+
9

+
9

 =
10

+
1

0+
10

 =

4x
6

+
6

+
6

+
6

 =
7

+
7

+
7

+
7

 =
8

+
8

+
8

+
8

 =
9

+
9

+
9

+
9

 =
10

+
1

0+
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+
10

 =

5x
6

+
6

+
6

+
6

+
6

 =
7

+
7

+
7

+
7

+
7

 =
8

+
8

+
8

+
8

+
8

 =
9

+
9

+
9

+
9

+
9

 =
10

+
1

0+
10

+
10

+
1

0
 =

6x
6

+
6

+
6

+
6

+
6

+
6

 =
7

+
7

+
7

+
7

+
7

+
7

 =
8

+
8

+
8

+
8

+
8

+
8

 =
9

+
9

+
9

+
9

+
9

+
9

 =
10

+
1

0+
10

+
10

+
1

0
+

1
0
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7x
6

+
6

+
6

+
6

+
6

+
6

+
6
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7

+
7

+
7

+
7

+
7

+
7

+
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 =
8

+
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+
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+
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+
8

+
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+
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+
9

+
9

+
9

+
9

+
9
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Toutes les tables de multiplication

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

10 12 14 15 16 18

x

x

x

x

x

x

20 21 24 25 27 28 30 32 35 36

x

x

x

x

x

x

x

x

40 42 45 48 49 50 54 56

x

x

60 63 64 70 72 80 81 90 100

Les calculs inverses n'ont pas été écrits pour limiter le nombre de calculs aux plus importants une fois qu'on connait le principe de 
commutativité.  Les tables de 0, 1 et 10 ont été volontairement grisées car elles sont très faciles à comprendre  et ne nécessitent pas de 
mémorisation particulière.
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Toutes les tables de multiplication

0 x 1

0 x …
1 x 1 1 x 2 1 x 3

2 x 2
1 x 4

1 x 5
2 x 3
1 x 6

1 x 7
2 x 4
1 x 8

3 x 3
1 x 9

2 x 5
2 x 6

3 x 4
2 x 7 3 x 5

2 x 8

4 x 4

2 x 9

3 x 6

2 x 10

4 x 5
3 x 7

3 x 8

4 x 6
5 x 5 3 x 9 4 x 7

3 x 10

6 x 5
4 x 8 5 x 7

4 x 9

6 x 6

4 x 10

5 x 8
6 x 7 9 x 5 6 x 8 7 x 7 5 x 10 6 x 9 7 x 8

6 x 10 7 x 9 8 x 8 7 x 10 8 x 9 8 x 10 9 x 9 9 x 10 10 x 10

Les calculs inverses n'ont pas été écrits pour limiter le nombre de calculs aux plus importants une fois qu'on connait le principe de 
commutativité.  Les tables de 0, 1 et 10 ont été volontairement grisées car elles sont très faciles à comprendre  et ne nécessitent pas de 
mémorisation particulière.
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ADDITION ÉCRITE  +
Observe et imite les exemples.

M C D d c m

Exemple 1

   23  +   678 = …

(...+...) + (…. +…. + …) +

Exemple 2 

   54,4 + 69,74 =   …

(... + ... + ….) + (... + ... + ….. + ……) +

Exemple 3

(….+…..+….) + (… + …..) + (….. + ... + ...) + (…. + …) +

+

+

Explications

U,

1026 + 6,4 + 954 + 75 = …

1) Placer les nombres les uns en dessous des autres en alignant les …………………… (la virgule)

2) Additionner les nombres verticalement en commençant par la …………………………..

3) Lorsque le résultat est supérieur à 9, …………………….. le chiffre des dizaines au-dessus 
de la colonne de gauche.

reports

reports

reports
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                 …   - …          = …

Observe et imite les exemples.

M C D d c m

Exemple 1

(...+...)  -... -…

Exemple 2 

(... +...)  -…. -….

Exemple 3

(…..+...+...) - (…. + ….) -

SOUSTRACTION ÉCRITE -

À SAVOIR AVANT (compensation parallèle de la soustraction)

                   6      -2          = …

                 …   -  …         = …

U,

   58   -16 = …

74 -15 =  84 -25 = …

247 – 60,2 = …

Remarques : 
1) Pour ne pas se tromper, on peut ajouter les signes "-" devant chaque chiffre  (cfr  exemples 1 et 2).  
Dans ce cas, il faudra aussi ajouter le signe devant les "1" de compensation.
Sinon, un seul signe "-" au début du deuxième nombre est suffisant.

2) L'alignement se fait toujours par rapport aux u………………..., à la v………………………....

+10

+100

+10

+100

Vérification
opération inverse

              

                
  

Vérification
opération inverse

         

               
  

Vérification
opération inverse

         
…….

       …….
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MULTIPLICATION ÉCRITE   x
NOUVELLE MÉTHODE plus facile, plus rapide, plus sûre !

Observe et imite cet exemple !

45,6 x 3,2 = 
 (……. x …….) : …... :  …...

dM uM C D U,

x
       1      

    800
(2x 400)

    100
(2x 50)

12
(2x 6)

100

800

10

0 2,
    12000

(30x400)
    1500

(30x50)
180

(30x6)

+ 10000 1000

2000

100

500 80

                                                                
                                                                 :10          :10

Explications

1) S'il y a des nombres à virgule, il faut les ignorer et réaliser le calcul comme s'il n'y en avait pas, en 
ALIGNANT les nombres à  ……………………….. !

2) Distribue chaque "chiffre" d'en bas avec chaque "chiffre" d'en haut. 

(2x6) + (2x 50) + (2x 400) puis (30 x 6) + (30 x 50) puis (30 x 400)

Écris les réponses dans la bonne case.  

3) S'il y a deux chiffres à tes réponses, le chiffre de …………………... se place dans la colonne située à 
gauche, en petit.

4) Pour terminer, tu ……………………………… les deux résultats obtenus comme une addition écrite.

5) Rajoute à présent la ………………………….. en fonction des nombres de départ.

Dicomath

p 32

reports

reports

69

B
ru

no
 D

ob
be

ls
te

in
 –

 D
IC

O
M

A
T

H
 –

 E
X

E
R

C
IC

E
S 

– 
di

co
m

at
h.

be



C
4

D
3

U
5

100 € 10 € 1€

:3 personnes

10 €

10 €
100 €

100 €

100 €

C            D           U
...           ...           ...  

1€ 1€
1€ 1€

4 3 5 :3 personnes

                      C  
C
C
C

D  D  D U U U
  U U

C
4

Je distribue les centaines     
reste     

D
3

Je distribue les dizaines                 
reste           

U
5

Je distribue les unités                   
J'ai tout distribué, il me reste rien           

:3 personnes

C    D     U

1

2

3

………...

………..

………….

DIVISION  ÉCRITE

Vérification
opération inverse
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secondes
minutes

60
0

25 

1

40 

56

m
inutesse
co

nd
es

he
ur

es

9 21h
 

12
midi
24h
0h

minuit 

16h

4 

Mesures du temps

Dans 1 jour, il y a   ..........................................................................................................

Dans 1 heure, il y a   ..........................................................................................................

Dans 1 minute, il y a   ..........................................................................................................

La Terre fait le tour du Soleil en  .................................................................................

Dans un mois, il y a   ...................  jours

À l'aide de ta synthèse, complète cette horloge 
et les informations au bas de la page
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                                            (3)

                              (2)

             (1)
                     (12)

             
            (11)                       

                   

                                     
                                  

        (10)                                    

                                                                      
                                       

                                   
                  (9)                                  

                 
           (8)                     

                     (7)
 

            (6)    

                            (5)

                                            (4)

21

21

21

Une année = .... saisons = ... mois = ........ jours
Un tour autour du Soleil

21
Bru

no
 D

ob
be

lst
ein
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Une année = .... saisons = ... mois = ........ jours
Un tour autour du Soleil
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Avec l'aide de ta synthèse du Dicomath (page 36), dessine les billets et pièces demandés.

Dessine 15 euros. Dessine 18 euros en pièces de 2 €.

Dessine 3 billets pour arriver à 60 € Dessine 8 € avec le moins de pièces possible.

Dessine 20 € avec 3 billets. Dessine 100 € avec 5 billets identiques.

Dessine 2 € en pièces de 0,50 €. Dessine 30 € avec le moins de billets.

Dessine 20 € en pièces de 2 €. Dessine 1 € en pièces de 10 centimes.

Dessine 1 € en pièces de 5 centimes. Dessine 50 € en 3 billets.
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Dessine 38 €. Dessine 90 € avec le moins de billets.

Dessine 3,50 €. Dessine 0,80 €

Dessine 4,30 € Dessine 0,75 €

(case de réserve pour recommencer) (case de réserve pour recommencer)

 Colorie les billets et pièces dans la bonne couleur.
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Lire la température d’un thermomètre                           
Indique la température de chaque thermomètre. Entoure ensuite un des 3 personnages.

°C

-20

-10

0

10

20

30

40

50

60

-15

-5

5

15

25

35

45

55

°C

-20

-10

0

10

20

30

40

50

60

-15

-5

5

15

25

35

45

55

°C

-20

-10

0

10

20

30

40

50

60

°C

-20

-10

0

10

20

30

40

50

60

°C

-20

-10

0

10

20

30

40

50

60

°C

-20

-10

0

10

20

30

40

50

60

°C °C °C °C °C °C

            

°C

-10

0

10

20

30

40

50

°C

-10

0

10

20

30

40

50

°C

-10

0

10

20

30

40

50

°C

-10

0

10

20

30

40

50

°C

-10

0

10

20

30

40

50

°C

-10

0

10

20

30

40

50

°C °C °C °C °C °C

            

°C

-20

-10

0

10

20

30

40

°C

-20

-10

0

10

20

30

40

°C

-20

-10

0

10

20

30

40

°C

-20

-10

0

10

20

30

40

°C

-20

-10

0

10

20

30

40

°C

-20

-10

0

10

20

30

40

°C °C °C °C °C °C

            

Bruno Dobbelstein
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Le thermomètre                                                 
Indique ou colorie  la température de chaque thermomètre.

Colorie ensuite un des personnages :   = chaud (>15°C)    = froid     = très froid (il gèle)
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Les proportions

Colle ce « feuillet » sur une feuille quadrillée.  Tous les « problèmes » peuvent être résolus 
sans calculatrice.
Avant chaque réponse, écris le calcul ou le procédé (flèches) que tu as effectué.  

 Si un radiateur consomme 2000 watts par heure. Combien de watts aura-t-il consommé après
45 minutes ?
a) Si 1 L d’eau pèse 1 kg, que pèse 75 cl d’eau ?

b) 36 points sur 40 valent combien de points sur 100 ?

c) À quelle fraction simplifiée correspond 
17
51

?

d) Pour 4 personnes, il faut 800 g de gigot d'agneau.  Et pour 9 personnes ?

e) 6 marqueurs coutent 1 €. Combien me couteront neuf marqueurs ?

f) Si 4 bouteilles d’eau contiennent 5 L. Combien de litres contiennent 5 bouteilles ?

g) À une vitesse de 14 km/h (= 14 km en 1 heure), quelle distance aurai-je parcouru après 1 h
30 minutes ?

h) ) S’il faut 5 h pour carreler une pièce à un ouvrier.  

Combien d’heures faudrait à deux ouvriers pour carreler cette même pièce ?

i) ) J'ai reçu une réduction de 10 % et j’ai donc payé 63 €.  Quel était le prix d’origine ?

j) ) En 50 minutes, j’ai parcouru 6 km. Quelle a été ma vitesse horaire (= km/h) ?

k) )  La Belgique avec ses 11 millions d'habitants représentent combien de pour-cent par 
rapport à la Finlande qui comptent 5,5 millions d'habitants (= 100 %) ?
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Règle des proportions

Ingrédients pour 4 pizzas Ingrédients 
pour 5 pizzas

40 g de levure de boulanger

600 g de farine

4 cuil. à soupe d’huile d’olive

2 pincées de sel

Ingrédients pour 2 pains Ingrédients 
pour 5 pains

1 kg de farine complète

500 g de farine de froment

50 g de beurre fondu

1 cuil. à café de sel fin

40 g de levure de boulanger

1 forte pincée de sucre

1) 8 kg de pommes de terre coutent 4 €. 

     1 kg                                coute .........................

    15 kg                               coutent ..........................

2) Une douzaine d’oeufs coutent 1,50 €

       ...................................coute .............................

     30 oeufs                     coutent .............................

3) 7 chaises coutent 350 €.    3 chaises coutent : .....................................................................

4) Une voiture parcoute 60 km/h.  En 5 minutes, elle parcourt : ...............................................

5) En 5 jours, un ouvrier gagne 200 €.  En 7 jours, il gagne : .................................................

6) 7 kg de café coutent 42 €.  4 kg coutent : ..........................................................................

7) Pour 9 photocopies, j’ai payé 0,72 €.  Pour 15 photocopies, j’aurais payé : .........................

8) 350 m² de terrain coutent 7 000 €.    400 m² coutent : .........................................................

) S’il faut 1 h à un ouvrier pour confectionner 300 croissants, combien de croissants trois 

ouvriers feront en 30 minutes ?  ……………………………………………………………………..

) S’il faut 1 h à deux ouvriers pour confectionner 200 pains, combien de pains un ouvrier 

pourrait-il confectionner en une heure ?  …………………………………………………………
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manger 4 morceaux

sur 8 morceaux

=
C'est la même chose !

manger ... morceau

:4

sur ... morceaux
: ...

x...                    x...

2
bouteilles coutent

10 €x5

...
bouteille coute

... €

...
bouteilles coutent

... €

Les rapports proportionnels ne se calculent qu'avec 
des ................................. (x) et des .......................... (:)

Ils s'appliquent aux ............................... et aux ......................................

         :...    

x5

x5

         :...    

         x3             x3    

si 1 cm = 10 mm

alors 5 cm ... mm

         x...             x...               

=

x10

x

1

2

3
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Mesures
Apprendre à estimer, à mesurer et à transformer des longueurs.

Choisis des longueurs de la classe.  Estime leur mesure, vérifie ta réponse avec tes instruments ET 
transforme ensuite dans une autre unité de mesure.

Description de la longueur Estimation Mesure exacte Transformation

1.Hauteur de la porte

2.Longueur d’un banc

3.Longueur de cette feuille A4

4.

5.      

6.

7.

8.

9.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.
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1 ...   

1   ...  

.... cm²

... cm² =

..... mm²

1 .....

1 

=  ...  cm²

= .................. mm²

... m²  =   1 m x  1 m
1 .... =   .................. cm²

  =    4 grands carrelages de 50x50 cm 

..... m²  = 10 m x 10 m
1 .....    =  superficie d'une ...........
1 dam²

............. m² =  100 m x 100 m
1 .......         = ... terrains de football   
1 hm²              

m²
1 0 0 0 0

...... = millimètre carré

....... = centimètre carré

....... = décimètre carré

....... = mètre carré

....... = décamètre carré

....... = hectomètre carré

....... = kilomètre carré

........ = centiare

......... = are

......... = hectare

SUPERFICIES de  surfaces (2 dimensions)

Dessins à l'échelle

ABAQUE des mesures de surfaces (et des mesures agraires)

x : 100

          

1 
100 mm²
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1 ...    = 1 ….
          = 1 …... 

…... cm³ = 10 ….. 

…... cm³ = ….  ... 

………….. cm³ 

= ………….. ml 

= 1 …………..

= 1 …………….

cm³
1 0 0 0

1 0 0 0

Les volumes
de solides (3 dimensions)

Légende

…. = millimètre cube

….. = centimètre cube

…... = centimètre cube

….. = décimètre cube

….. = mètre cube

ABAQUE des volumes (et des capacités)

1 …………... = 1 millimètre cube  

x : 1000x : 1000
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Les mesures d'angle (coins) = l'…………………..………………..……... des angles 
(en degrés)

Se mesure grâce 
à un ……………………………… 0°….°

1) Place 45°, 60°, 90°, 120°, 180° et 270°
2) Complète toutes les graduations multiples de 5.

0 ou  360°
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…………………
Dans l'exemple, le triangle a effectué une 
rotation de 90° autour du point central "y".

………… de symétrie : Droite utilisée dans une symétrie orthogonale autour de laquelle 
                                    s’effectue une rotation (de 180°).

symétrie ………………….: Dessin que l’on a retourné autour d’une droite (= axe de symétrie)      
                         comme avec un miroir.  Cela donne deux dessins opposés par une droite, l’axe.

symétrie …………………: Dessin que l’on a fait pivoter de 180° autour d’un point (= centre).

                    symétrie orthogonale                                                     symétrie centrale
                                                                                                               (rotation de 180°)

                                                 
                                                               90°

  

ax
e 

de
 s

ym
ét

ri
e 

 
centre de  
symétrie 

a b

c

y

c'

a'

b'

…………………
Glissement d'une figure, d'un objet 
sur des droites parallèles

…………………
Agrandissement, ou rétrécissement proportionnel 
d'une figure à partir ou vers un point "o".
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……..………. : Ensemble infini de points.  (1 dimension)

……..……….: Ligne droite illimitée.       ...                                                                       ...  

…………………..………. :  Portion (morceau) de droite limitée par deux points.

………………….………. : Portion (morceau) de droite limitée d’un côté mais illimitée de l’autre.

                                                                                                                             ...

……..……….……. : Segment de droite qui va d’un sommet d’une surface à un autre sommet non-voisin.
……..…………. : Segment de droite qui va du milieu d’un côté au milieu d’un côté non-voisin        
       (ou au sommet opposé dans un triangle).

………………...………. : Droite perpendiculaire à un segment de droite passant par son milieu.

…………………….………. : Demi-droite coupant un angle en deux angles de même amplitude.

……………………....………. : Droites qui ne se toucheront jamais, qui restent à égale distance.

……..……………………………………...…. : Droites qui se coupent en un point (non parallèles)

……..………………………………….……. : Droites sécantes qui se coupent en angle droit.

……..……………………………………... :  Mesure d’un segment de droite.  

……..…………………………...…. : Qui est de même mesure (iso = égal     métrique = mesure).

……..………………………..……. : Qui est à  égale distance (équi = égal).

………………...………. : Ensemble commun à deux éléments (qui appartient à l’un et à l’autre).

                                                   droites ……..……….

diagonales 

diagonales 

m
édianes 

médianes 

m
éd

ia
tr

ic
e 

 
2 cm 2 cm 

droites parallèles intersection des deux droites 

droites perpendiculaires 

segments de droite isométriques 

5 cm 

5 cm 

"B" est ……..……
de "A" et de "C"
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……..……….: Élément commun à deux droites sécantes.

On ne sait pas le mesurer. (0 dimension)

……..……….: Point qui se trouve à l’intersection 
de deux extrémités de segments de droite.

. sommet 

. . 

. 

sommet sommet 

sommet 

……..……….:  Figure ou solide dont toutes les diagonales sont à l'intérieur.

……..………. = non convexe :  Figure ou solide dont au moins un côté rentre vers l'intérieur 

(et une diagonale sort à l'extérieur).

polygone 
convexe

polygone
concave

solide                                  
concave                                         

solide                              
convexe                                    

surface
concave

surface
convexe

 

base 

ha
ut

eu
r 

base

Base 

hauteur 

côté

cô
té

cô
té

côté

côté 

côté 

côté 

arête

arête

ar
ê

te

a
rê

tear
êt

e
ar

êt
e

sommet

sommet

côté d'un solide 
= faces latérales

ar
êt

e

……..……….   : Segment ou surface à partir desquels on mesure la hauteur perpendiculaire 
d’une figure ou d’un solide  (Elle permet de calculer l’aire d’une surface ou le volume d’un 
solide).

……..………..…….: Segment de droite perpendiculaire à la base  qui va de la base au côté 
(polygone), à la surface (volume), au sommet (triangle) opposé.

……..……….: Limite extérieure d’une chose (un côté peut être un segment ou une surface).

……..……….(d’un polyèdre) : Segment de droite situé à l’intersection de deux faces 
                                     et joignant deux sommets du polyèdre.

……..………. : Voisin,  qui se touche
2 côtés adjacents

……..……….: Ouverture de deux (demi-)droites (ou de deux surfaces) qui se touchent ( un coin).

angle ……..………. : Angle inférieur à 90° (degrés).

angle ……..………. : Angle mesurant 90° (degrés).

angle ……..………. : Angle supérieur à 90° (degrés).

angle ……..……….: Angle de 180°

angle ……..……….: Angle de 360°

angle ……..……….:  Angle qui complète un autre pour arriver à 90°

angle ……..……….: Angle qui complète un autre pour arriver à 180° 

Angle droit
 90°

Angle aigu 
60° < 90°

an
gl

e 
co

m
pl

ém
en

ta
ire

Angle obtus
 135° > 90°

angle 
supplémentaire
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……..……….: Ce que l’on peut toucher, frotter, peindre, colorier mais que l’on ne sait pas prendre.

    Ensemble de lignes mises l’une à côté de l’autre.  (2 dimensions)

……..……….: Surface limitée par des segments de droite, par des côtés   

                    (poly = plusieurs ;   gone=côté)

……..……….: Surface extérieure d’un polyèdre (ou polygone qui limite un polyèdre)

……..……….: Surface qui entoure une boule (dont les points sont à égale distance du centre)

……..……….: Polygone à 3 côtés (et 3 angles).

……..……….: Polygone à 4 côtés.

……..……….: Polygone à 5 côtés.

……..……….: Polygone à 6 côtés.

……..……….: Polygone à 8 côtés.

……..……….: Polygone à 10 côtés.

……..……….: Polygone à 12 côtés.

……..………. (ou superficie) : Mesure d’une surface.   3 cm x 2 cm = 6 cm²   

……..……….: (1) Longueur du contour d’une surface.   3 cm + 3 cm + 2cm + 2 cm = 10 cm    

                  (2) Ligne qui contourne une surface

sphère

   polygone
 plusieurs côtés

      triangle    
               3 côtés

quadrilatère
4 côtés

pentagone
5 côtés     hexagone

           6 côtés

octogone
8 côtés

décagone
10 côtés

dodécagone
                       12 côtés

quadrilatère (4) 
régulier (le carré)

pentagone (5)
régulier

hexagone (6)
régulier

décagone (10)
régulier

octogone (8)
régulier

dodécagone (12)
régulier

POLYGONES ………………….………...

Polygone qui a les côtés de même longueur et les angles de même amplitude.

Aire = (……..………. x ……..………. :2) x nombre de côté
           =  (aire d'un triangle)    x nombre de triangle

a
po

th
èm

e

3cm

3cm

2
cm

2c
m6 cm²

triangle (3) régulier
(équilatéral)

côté = rayon

surface
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Carré
Rectangle
Losange

Parallélogramme
trapèze

……..…………………….…. quelconque

Surface limitée par ……... côtés
Aire : aire des triangles qui le composent
(3 cm x 1 cm :2)  + (3 cm x 2 cm /2) = 4,5 cm²
      triangle1                      triangle2

La somme des 4 angles égale toujours ……….°   → 41°+31°+251°+37° = 360°

quadrilatère

……..…………………..….
Quadrilatère qui a minimum 2 côtés parallèles.

Aire = (……………..+ ………….) x 
          (4 cm + 1 cm) x 2 cm /2  = 5 cm²
  

                       ←Trapèze …………: Trapèze qui a 2 côtés isométriques.
          Trapèze …………: Trapèze qui a minimum un angle droit.→

quadrilatère, trapèze

……..………………………………...….

Quadrilatère qui a ses 4 côtés ……………………. deux à deux.

Aire = …………………… x ……………………
              4 cm x 3 cm = 12 cm²
      ou  1 cm² x 4 x 3 = 12 cm²

quadrilatère, trapèze, parallélogramme

……..…………………………..….

Quadrilatère qui a 4 angles ………………….

Aire = Base x Hauteur
              4 cm x 3 cm = 12 cm²
      ou  1 cm² x 4 x 3 = 12 cm²

quadrilatère, trapèze, parallélogramme

……..………………………..….

Quadrilatère qui a 4 côtés …………………… 

(de même longueur)

Aire = ………………… x ………………… :2
              6 cm x 2 cm :2 = 6 cm²
      ou  1 cm² x 6 x 2 :2 = 6 cm²

quadrilatère, trapèze, parallélogramme, losange, rectangle

……..……………………………..….

Quadrilatère qui a 4 angles …………………… 

ET 4 côtés de même …………………… (isométriques).

Aire = Base x Hauteur
              3 cm x 3 cm = 9 cm²
      ou  1 cm² x 3 x 3 = 9 cm²

hauteur
2

D x d
2

(B+b ) x h
2

B x h

B x h

B x h
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triangle

……………………

(3 angles aigus)

triangle

……………………

(1 angle obtus)

triangle

……………………

(1 angle droit)

triangle

……………………

(3 côtés 
isométriques)

impossible impossible

triangle

……………………

(2 côtés 
isométriques)

triangle

……………………

(0 côté 
isométrique)

Superficie de TOUS LES POLYGONES 
grâce aux TRIANGLES.

Il suffit de les découper en plusieurs 
…………………… et de calculer l'aire de 
chaque triangle pour les additionner.    

Exemple : 

h
au

te
u

r

Tous les triangles ont ... HAUTEURS et ... 
BASES !  Il suffit de tourner sa feuille pour les 
découvrir.

Superficie (aire) du TRIANGLE

…………………… x …………………… :2
4 cm x 3 cm /2 = 6 cm²  
ou   1 cm² x 4 x 3 :2 = 6 cm²

ha
ut

eu
r

base
base 4cm

ha
ut

eu
r 

3
 c

m

B x h
2

Total des 3 angles  = toujours …..°
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………………………..: Segment qui va du centre du disque à une de ses extrémités.

………………………: Segment de droite qui passe par le centre et limité par les points du cercle

                    (= « largeur du disque » = le double du rayon).

………………………: Ligne qui entoure le disque (son contour, sa frontière) 

………………………: Périmètre du disque (ou longueur du cercle)

………………………: Surface délimitée par une ligne de points équidistants du centre.

……………… (π) : Nombre 3,1415926…  (circonférence / diamètre = Pi)

             ………………………

Superficie du disque : 

rayon 3cm x rayon 3cm x Pi 3,1415 

= 28,27 cm² 

………………………

6 cm
………………………

3 cm

                      ………………………

.........................: 
Diam. 6 cm x Pi π  3,1415 = 18,85 cm

Centre

diamètre 

ray
on

 

disque 

ce
rcl

e 

circonférence 

Aire du DISQUE
Superficie du disque

………… x ………… x ……. π 
2 cm x 2 cm x 3,1415 = 12,57 cm²
   ou
1 cm² x 2 x 2 x 3,1415 = 12,57 cm²

rayon

Circonférence du disque
Périmètre du disque
Longueur du CERCLE
…………………. x …….. π 
4 cm x 3,1415 = 12,57 cm

VOLUME  du CYLINDRE
Aire de la ………… x …………
 (rayon x rayon x Pi π )  x h 
(4 cm x 4 cm x 3,1415) x 8 cm = 72 cm³
Ou 1 cm³ x4 x 4 x 3,1415 x 8 = 72 cm³

r x r x π x h 
D x π 

r x r x π 

Dicomath

p 51

B
ru

no
 D

ob
be

ls
te

in
 –

 D
IC

O
M

A
T

H
 –

 E
X

E
R

C
IC

E
S 

– 
di

co
m

at
h.

be



…
…

…
…

…
…

…
…

C
h

aq
ue

 o
bj

et
 r

ée
l e

st
 u

n 
so

lid
e,

 to
u

t c
e 

qu
'o

n 
pe

ut
 p

re
n

dr
e

 e
n

 m
ai

n 
(3

 d
im

en
si

on
s)

…
…

…
…

…
…

…
…

S
ol

id
e 

lim
ité

 p
ar

 d
es

 s
ur

fa
ce

s 
pl

an
es

 (
qu

i n
e

 r
ou

le
nt

 p
as

).

P
O

LY
È

D
R

E

…
…

…
…

…
…

…
…

S
ol

id
e 

qu
i a

 s
es

 fa
ce

s 
la

té
ra

le
s 

pa
ra

llé
lo

g
ra

m
m

es

P
R

IS
M

E
P

Y
R

A
M

ID
E

…
…

…
…

…
…

S
o

lid
e 

à 
po

in
te

, d
on

t 
le

s 
fa

ce
s 

la
té

ra
le

s 
so

nt
 tr

ia
ng

ul
ai

re
s.

…
…

…
…

=
 s

ph
èr

e
 p

le
in

e
S

o
lid

e 
lim

ité
 p

ar
 

un
e 

sp
h

èr
e

.

…
…

…
…

…
S

ol
id

e 
lim

ité
 p

ar
 

d
eu

x 
di

sq
u

es
 e

t u
n 

re
ct

an
g

le
 c

ou
rb

e
.

…
…

…

…
…

…
…

…
…

…
…

n
o

n
 r

ec
ta

n
g

le
S

ol
id

e 
q

ui
 a

 s
es

 6
 f

ac
es

 
pa

ra
llé

lo
g

ra
m

m
es

P
R

IS
M

E
 

…
…

…
…

…
…

S
ol

id
e 

qu
i a

 s
es

 
fa

ce
s 

la
té

ra
le

s 
re

ct
an

gl
e

s

…
…

…
…

S
ol

id
e 

qu
i a

 
se

s 
6 

fa
ce

s 
C

A
R

R
É

E
S

P
R

IS
M

E
…

…
…

… P
A

R
A

L
L

É
L

É
P

IP
È

D
E

…
…

…
…

…
…

…
…

S
ol

id
e 

qu
i a

 s
es

 6
 fa

ce
s 

re
ct

an
gl

es

V
O

L
U

M
E

 d
es

 P
R

IS
M

E
S

A
ir

e 
d

e 
la

 …
…

…
…

 x
 …

…
…

…
…

…
  

(L
 x

 l
) 

 x
 h

 
  

  
  

 6
 c

m
 x

 4
 c

m
 x

 3
 c

m
 =

 7
2 

cm
³

o
u 

  
1

 c
m

³ 
x 

6
 x

 4
 x

 3
 =

 7
2

 c
m

³

S
O

LI
D

E
 D

E
 …

…
…

…
…

…
…

…
S

ol
id

e 
fo

rm
é 

pa
r 

la
 r

ot
at

io
n

 d
'u

ne
 s

u
rf

ac
e 

au
to

u
r 

d'
un

 a
xe

.

D
ic

o
m

at
h

p
 5

2

B
ru

no
 D

ob
be

ls
te

in
 –

 D
IC

O
M

A
T

H
 –

 E
X

E
R

C
IC

E
S 

– 
di

co
m

at
h.

be



…
…

…
…

…
…

…
…

…
…

…
…

…
…

…
…

…
…

..
 (

p
at

ro
n

s)
 D

E
 S

O
L

ID
E

S

Il 
ex

is
te

 5
4

 d
év

el
o

pp
em

e
nt

s 
di

ffé
re

n
ts

Il 
ex

is
te

 1
1

 d
é

ve
lo

pp
em

e
nt

s 
di

ffé
re

n
ts

…
…

…
…

…
 r

ég
u

lie
r

(p
ol

yè
d

re
 à

 1
0 

fa
ce

s 
et

 s
o

m
m

e
ts

 id
en

tiq
ue

s)

…
…

…
…

…
 r

ég
ul

ie
r

(p
ol

yè
d

re
 à

 4
 f

ac
e

s
 

et
 s

om
m

e
ts

 id
en

tiq
ue

s)
p

yr
a

m
id

e
 à

 b
as

e 
tr

ia
n

gu
la

ire

…
…

…
…

…
 r

ég
ul

ie
r

(p
ol

yè
d

re
 à

 8
 f

ac
es

 
e

t 
so

m
m

et
s 

id
en

tiq
ue

s)

…
…

…
…

…
…

…
…

 à
 b

as
e

 c
a

rr
é

e
…

…
…

…
…

…
…

…
…

…
 

d
ro

it
 à

 b
as

e 
he

xa
go

na
le

…
…

…
…

…
…

…
…

 r
ec

ta
ng

le
…

…
…

…
…

…
…

…
…

…
p

ri
sm

e 
d

ro
it

 à
 b

as
e 

…
…

…
…

…
 

D
ic

om
a

th

p
 5

3

B
ru

no
 D

ob
be

ls
te

in
 –

 D
IC

O
M

A
T

H
 –

 E
X

E
R

C
IC

E
S 

– 
di

co
m

at
h.

be



CLASSEMENTS  - REPRÉSENTATIONS de données

4 
cô

té
s

4 côtés

   Les …………………

Les tableaux à ………………… entrée
1 angle droit 0 angle droit

4 côtés

3 côtés

      Les …………………...……  
(cartes mentales)

4 côtés min. 1 
 angle droit

côtés
isométriques

Les ……………………. de Venn 
(les ensembles)

Les s………………… (fléchés)

Les o………………………

1

3

2

4

5

iso
métriq

ues

isométriques

isométriques

isométriques

min. 1 angle 

droit

min. 1 angle 

droit

min. 1 angle 

droit

min. 1 angle droit

0 angle droit

0 angle droit

0 angle droit

0 angle droit

polygones

quadrilatères triangles autres

parallélogrammes

rectangles losanges

carrés

trapèzes
équilatéraux

isocèles

scalènes

so
u

rc
e 

: 
 h

tt
p

s:
//

w
w

w
.p

in
te

re
st

.c
o

m
/

Les ……………………….…… 
(diagrammes)   

6
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Les intervalles

Compte le nombre de piquets et le nombre d’intervalles dans les trois cas ci-dessous.

……….  intervalles ……….  intervalles                            ………. intervalles

……….  piquets ……… piquets                                    ………. piquets

………  piquets aux extrémités                     ……… piquets aux extrémités            PAS d’extrémité

Constatations à retenir

Lorsque les deux extrémités de la longueur sont occupées, il y a …….. « objet » de …………que le 

nombre ………………………..

Lorsque les deux extrémités de la longueur ne sont pas occupées, il y a …… « objet » de ………….. 

que le nombre ………………………………

S’il n’y a pas d’extrémités à la longueur, il y a ………………. « d’objets » que ……………………….

Pour résoudre les problèmes ci-dessous, voici deux conseils : 
- réalise un croquis, un dessin du problème (qui ne doit pas respecter les proportions);
-    place les mesures données sur le dessin ;

1) Combien de poireaux saurai-je mettre sur une ligne de 10 m si je les espace de 20 cm.  Le premier 
poireau est planté à 10 cm du bord.

__________________________________________________________________________________

2) Une échelle mesure 3 m.  L’écart entre chaque échelon est de 25 cm.  Combien d’échelons y a-t-il 
sur cette échelle (en sachant qu’il n’y a pas d’échelon au début et à la fin de l’échelle) ?

__________________________________________________________________________________

4) Je suis partis en vacances du 3 juin au 7 juin inclus.  Combien de jours suis-je partis ?  __________

5) J’ai quitté la maison le 3 juin et j’ai quitté l’hôtel le 7 juin.  Il m’a fallu une journée pour effectuer le

trajet.  Combien de journées suis-je rester sur place ?  ______________________________________

6) Je dois fabriquer une barrière de 3 m avec un barre de fer de 1 cm d’épaisseur tous les 14 cm.  Aux 
extrémités se trouvent également une barre de fer.  Combien de barres dois-je fabriquer pour cette 
barrière ?

__________________________________________________________________________________

) Mon jardin mesure 10 m  sur 25 m.  Je souhaite entourer mon jardin de sapins. Chaque sapin doit 
avoir 1,5 m d’espace autour de lui.  Mon premier sapin sera donc planté à 1,5 m de l’extrémité.  Je ne 
souhaite pas me cacher la vue derrière maison.  Un petit côté du jardin restera donc « vide ». 

_________________________________________________________________________________
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Prix d’achat – prix de vente – bénéfice – prix de revient    

1) Nous avons vendu nos 200 demi-bananes au chocolat  à 0,50 €.  Pour les acheter, nous avons 
dépensé 25 €.  Pour le chocolat, le lait, les serviettes,… nous avons dépensé 30 €.
Quel est notre bénéfice total ? Quel est notre bénéfice par banane ?

…………. …………. …………. ………….

…………. …………. …………. ………….

…………. …………. …………. ………….
………….

Ta réponse  ………………………………………………………………………………………….

2) Une brochette de bonbons nous coute, nous revient à 0,30 €.  On décide de les vendre à 0,60 €.
Combien devons-nous en vendre pour réaliser un bénéfice de 50 €.

…………. …………. …………. ………….

…………. …………. …………. ………….

…………. …………. …………. ………….
………….

Ta réponse  ………………………………………………………………………………………….

3) Pour fabriquer mes 50 bricolages de Noël, j’ai dépensé 75 €.     Je les ai vendu deux fois plus cher 
que ce qu’ils m’ont couté.  Quel est le prix de vente de mes bricolages ?  Quel est mon bénéfice 
total ?

…………. …………. …………. ………….

…………. …………. …………. ………….

…………. …………. …………. ………….
………….

Ta réponse  ………………………………………………………………………………………….

 Calcule le prix de revient d’une crêpe.
Ingrédients (pour environ 15 crêpes) : 

- 300 g de farine   (1 €/kg) ……………………………………………………………………………

- 3 oeufs entiers    (1,50 €/6 œufs) ……………………………………………………………………………

- 45 g de sucre (1,20 €/kg) ……………………………………………………………………………

- 4cl d'huile (2,05 €/L) ……………………………………………………………………………

- 50 g de beurre fondu (1,24 €/250g) ……………………………………………………………………………

- 3 dl lait (0,80 €/L) ……………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………………….
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correctif de la page précédente

1) Nous avons vendu nos 200 demi-bananes au chocolat  à 0,50 €.  Pour les acheter, nous avons dépensé 
25 €.  Pour le chocolat, le lait, les serviettes,… nous avons dépensé 30 €.
Quel est notre bénéfice total ? Quel est notre bénéfice par banane ?

…Ventes totales 200 x 0,50 € = 100 € Dépenses totales 20 € + 30 € = 50 €

…Bénéfice total = 100 € - 50 € = 50 € Bénéfice par banane = 50 € : 200 = 0,25 €

2) Une brochette de bonbons nous coute, nous revient à 0,30 €.  On décide de les vendre à 0,60 €.
Combien devons-nous en vendre pour réaliser un bénéfice de 50 €.

…50 € : 0,30 € (bénéfice par brochette) = 166,66 brochettes donc 167 brochettes

……………………………………………………………………………………………………………….

3) Pour fabriquer mes 50 bricolages de Noël, j’ai dépensé 75 €.     Je les ai vendu deux fois plus cher que ce 
qu’ils m’ont couté.  Quel est le prix de vente de mes bricolages ?  Quel est mon bénéfice total ?

Prix de revient d’un bricolage :  75 € : 50 = 1,50 €    On les vend donc 3 €

Bénéfice total =  3 € x 50 = 150 €

4) Calcule le prix de revient d’une crêpe. (Calcule d’abord le prix de revient de 15 crêpes)
Ingrédients (pour environ 15 crêpes) : 

- 300 g de farine   (1 €/kg) 1 € : 10 x 3 = 0,30 €……………………

- 3 oeufs entiers    (1,50 €/6 œufs) 1,50 € : 2 = 0,75 €…………………………

- 45 g de sucre (1,20 €/kg) 1,20 € : 1000 x 45 = 0,054 €

-  4cl d'huile (2,05 €/L) 2,05 € : 100 x 4 = 0,082 €………………

- 50 g de beurre fondu (1,24 €/250g) 1,24 € : 5 = 0,248 €………………………

- 3 dl lait (0,80 €/L) 0,80 € : 10 x 3 = 0,24 €…………

Prix de revient des 15 crêpes = 0,30 € + 0,75 € + 0,054 € + 0,082 € + 0,248 € + 0,24 € = 1,674 €

Prix de revient d’une crêpe = 1,674 € : 15 = 0,1116 € donc 0,11 €
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Une fraction, c’est…
 une d……………..

 
3
4

 = 3 h : 4

 un n…………….. (souvent compris entre 0 et 1)

3
4

 = 3 : 4 =  0,…….    

0                                 1                                  2                                  3                                  4                                  5
                       0,75

 un p……………..

3
4

 = 
75

100
 =  75 ……….

 Colorie ci-dessous les fractions citées.

 un o……………..  (une division et une multiplication de ... ;  une fraction de ...)

3
4

kg = 1 kg : 4 x 3 = …………... g

3
4

 de 12 enfants =  12 : 4 x 3  = … enfants

 un r…………….. entre deux choses

3
4

 =   3 par rapport à 4                                                        1,50 m                      2 m

=   600 par rapport à 800 = 3000 par rapport à ……….

=  1,50 m par rapport à 2 m

 une p…………….. d’un « objet », un m…………….. de l'unité (1)

3
4

 = 

1 h 1 h 1 h

3/4 h 3/4 h 3/4 h 3/4 h

1 =→
 

par rapport à 

4
4

3
4
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Écris la fraction représentée par chaque morceau colorié.
Dessine ou repasse en jaune les lignes qui représentent les quarts dans chaque disque 
(utilise ton équerre).
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1

25 %

 1  
12

 10 
12

 9 
12

 3 
6

 50 
100

 5 
10

Disque pour comparer les fractions
Colorie puis replace les fractions dictées par ton enseignant au bon endroit.

 5 
12

 4 
12

         100 %

     fin 1 
 0 début

 2 
5

 3 
5

 4 
5

 90 
360

 180 
360

 270 
360

 25 
60

 40 
60

 45 
60

 20 
60

 15 
60

 10 
60

 5 
60

1%  1 
10

 2 
10

 1 
10

 1 
60

 1 
100

1%

0,01

 2 
6

 5 
6

 2 
3

 1 
12

 1 
6

 1 
3

 1 
8

 1 
4

 1 
5

 1 
100

0,75

80%

 90 
100

60%

40%0,20

10 %

  5  
100

 70 
100

 3 
4

 3 
8

 5 
8

 6 
8

 7 
8

 2 
8

 3 
10

 4 
10

 6 
10

 8 
10

 9 
10

 1 
20

 1 
2

15
20

16
20

18
20

 9 
20

 5 
20

 3 
20

 2 
20
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1

FAMILLES de fractions

0 1

1
.

3
.

1
.

1
.

1
.

3
.

2
.

3
.

7
.

4
.

9
.

1
.

1
.

1
.

Complète les tapis par des fractions 
puis complète la droite graduée par une fraction des tapis.
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1,000

FAMILLES de fractions

0 1

Complète les tapis par des nombres décimaux 
puis complète la droite graduée par un nombre des tapis.
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P
la

ce
 le

s 
fr

ac
ti

on
s 

su
r 

la
 d

ro
ite

 d
es

 n
om

br
es

 (
et

 tr
an

sf
or

m
e 

en
 n

om
br

e 
à 

vi
rg

ul
es

)
0 2

1 2
0 3

1 3
2 3

1 4
2 4

3 4
1 5

2 5
3 5

4 5
1 8

2 8
3 8

4 8
5 8

6 8
7 8

1 10
5 10

1 10
0

25 10
0

50 10
0

75 10
0

90 10
0

2 2
3 2

4 2
 

3 3
4 3

5 3
6 3

 
4 4

5 4
6 4

7 4
8 4

5 5
6 5

7 5
8 5

9 5
10 5

8 8
9 8

12 8
16 8

10 10
11 10

10
0

10
0

20
0

10
0

   
   
0

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
  
1 

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
 2

In
di

qu
e 

da
ns

 c
ha

qu
e 

m
or

ce
au

 s
a 

va
le

ur
 e

n 
al

te
rn

an
t f

ra
ct

io
n 

et
 n

om
br

e 
à 

vi
rg

ul
e.
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C
om

p
ar

ai
so

n
 d

e 
fr

ac
ti

on
s 

– 
sy

n
th

ès
e

1 
=

 T
O

U
T

 =
 1

00
 %

1/100
0,01
1 %

1/100
0,01
1 %

1/100
0,01
1 %

1/100
0,01
1 %

1/100
0,01
1 %

1/100
0,01
1 %

1/100
0,01
1 %

1/100
0,01
1 %

1/100
0,01
1 %

1/100
0,01
1 %

1/100
0,01
1 %

1/100
0,01
1 %

1/100
0,01
1 %

1/100
0,01
1 %

1/100
0,01
1 %

1/100
0,01
1 %

1/100
0,01
1 %

1/100
0,01
1 %

1/100
0,01
1 %

1/100
0,01
1 %

1/100
0,01
1 %

1/100
0,01
1 %

1/100
0,01
1 %

1/100
0,01
1 %

1/100
0,01
1 %

1/100
0,01
1 %

1/100
0,01
1 %

1/100
0,01
1 %

1/100
0,01
1 %

1/100
0,01
1 %

1/100
0,01
1 %

1/100
0,01
1 %

1/100
0,01
1 %

1/100
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le
s 

d
em

is
   

   
   

   
   

   
le

s 
ti

er
s 

   
   

   
   

   
   

  l
es

 q
u

ar
ts

   
   

   
   

 le
s 

ci
n

q
u

iè
m

es
   

   
 le

s 
si

xi
èm

es
   

   
   

   
 le

s 
hu

it
iè

m
es

   
   

   
le

s 
n

eu
vi

èm
es

   
   

   
  l

es
 d

ix
iè

m
es

0 2
0

0 3
0

0 4
0

0 6
0

0 9
0 10

0,
50

0
1 2

1 3
1 4

1 5
1 6

0,
12

5
1 9

0,
10

0

1,
00

0
2 3

2 4
2 5

0,
33

3
2 8

0,
22

2
2 10

3 2
1,

00
3 3

0,
75

0,
60

0
0,

5
3 8

0,
33

3
0,

30
0

1,
33

4 3
1,

00
0,

80
0

4 6
0,

50
0

4 9
4 10

1,
25

5 4
5 5

5 6
0,

62
5

5 9
0,

50
0

6 5
1

6 8
0,

66
6

6 10

1,
16

6
7 8

0,
77

7
0,

70
0

1,
00

0
8 9

8 10

1,
12

5
9 9

0,
90

0

1,
11

1
10 10

1,
10

0

1 10
...

1 8
   

   
 

5 6
...

3 6
   

   
  

3 10
...

3 8
   

   
  

2 3
...

3 5
   

   
  

5 10
...

4 8
   

   
  

10 10
...

2 2
   

   
  

3 4
...

9 10
   

   
  

5 4
...

3 2

7 8
...

5 6
   

   
  

4 5
...

8 10
   

   
  

10 10
0

...
4 9

   
   

  
1 3

...
2 8

   
   

  
5 4

...
4 5

   
   

  
0 6

...
0 8

   
   

  
2 3

...
 

6 9
   

   
6 8

...
4 4

À
 l'

ai
de

 d
e 

ce
tt

e 
sy

nt
hè

se
, c

om
pa

re
 le

s 
fr

ac
ti

on
s 

ci
-d

es
so

us
  (

<
>

=
)

Q
ue

st
io

ns
 p

ou
r 

co
m

pr
en

dr
e 

et
 m

ém
or

is
er

 c
et

te
 s

yn
th

ès
e.

1)
 C

om
pl

èt
e 

le
s 

in
fo

rm
at

io
ns

 m
an

qu
an

te
s.

2)
 C

ol
or

ie
 le

s 
fr

ac
ti

on
s 

éq
ui

va
le

nt
es

 d
an

s 
un

e 
m

êm
e 

co
ul

eu
r.

3)
 Q

ue
lle

 e
st

 la
 f

ra
ct

io
n 

la
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lu
s 

gr
an

de
 ?

4)
 Q

ue
lle

s 
so

nt
 le

s 
fr

ac
ti

on
s 

su
pé

ri
eu

re
s 

à 
1 

?
5)

 Q
ue

lle
s 

so
nt

 le
s 

fr
ac

ti
on

s 
in

fé
ri

eu
re

s 
à 

1/
2 

?
6)

 R
éé

cr
is

 le
s 

fa
m

il
le

s 
de

 f
ra

ct
io

ns
 é

qu
iv

al
en

te
s.

7)
 C

la
ss

e 
le

s 
fr

ac
tio

ns
 d

e 
la

 p
lu

s 
pe

ti
te

 à
 la

 p
lu

s 
gr

an
de

.
8)

 Q
ue

lle
 e

st
 la

 f
ra

ct
io

n 
la

 p
lu

s 
pe

ti
te

 (
en

 d
eh

or
s 

de
 0

) 
?
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Échelle       =      =          
...
...

…….

……..
(dimension - longueur)

……...
(dimension - longueur)

échelle
transformation

agrandissement
rétrécissement

Exemple 2 : L'échelle peut être linéaire, graphique

Exemple 1 : L'échelle peut AGRANDIR

dessin ………………….

réel 6 mm

Échelle
...
...

  x10

Taille réelle
1 m

(100 cm)
impossible à représenter 

sur cette feuille)

dessin
3 cm

...
.... …...

:        x         

Échelle   

Exemple 3 : L'échelle peut avoir un numérateur différent de 1 

 L'échelle ne s'applique qu'aux mesures de …………………. (et pas aux superficies et 
volumes).  

 Pour retrouver les dimensions ………………………..., il faut inverser l'échelle !

échelle inversée …….

échelle …………………….

échelle inversée  x100 :3

2 cm sur le dessin

en réatlié

dessin   10 cm

réel 5 m (500 cm)

Dicomath

p 65

B
ru

no
 D

ob
be

ls
te

in
 –

 D
IC

O
M

A
T

H
 –

 E
X

E
R

C
IC

E
S 

– 
di

co
m

at
h.

be



  À quelle page puis-je apprendre...

p ......       1) la définition d'une diagonale ?

p ......       2) tous les nombres des tables de multiplication ?

p ......       3) à compter jusque 1000 ?

p ......       4) ce que c'est une fraction ?

p ......       5) à dessiner un graphique ?

p ......       6)   à résoudre une division mentalement ?

p ......       7)   à résoudre une division en calculs écrits ?

p ......       8)   à résoudre une soustraction mentalement ?

p ......       9)   à résoudre une addition mentalement ?

p ......       10)   à résoudre une multiplication mentalement ?

p ......       11)   la décomposition du nombre 60 ?

p ......       12)   la décomposition du nombre 100 ?

p ......       13)   à retrouver les diviseurs d'un nombre ?

p ......       14)   les nombres négatifs ?

p ......       15)   les nombres décimaux ?

p ......       16)   à transformer des litres ?

p ......       17)   à dessiner en miroir ?

p ......       18)   à mesurer un angle ?

p ......       19)   les échelles ?

p ......       20)   les euros ?

p ......       21)   à lire l'heure ?

p ......       22)   les mois et les saisons ?

p ......       23)   tous les abaques ?

p ......       24)    la compensation ?

p ......       25)    la distributivité ?

p ......       26)    comment dessiner une opération ?

p ......       27)    les décompositions de 10 ?

p ......       28)    les additions jusque 20 ?

p ......       29)    les soustractions jusque 20 ?

p ......       30)   à calculer jusque 100 ?

p ......       31)   à compter par 5 ?

p ......       32)   à compter par 8 jusque 80 ?

p ......       33)   à transformer les kilogrammes ?
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